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Proletari din toate țările, uniți-vă ! Betonarea cu cofraje glisante
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POMPE CU CONSUM REDUS
• Noi tipuri de pompe cu randament sporit • Birou de îndrumare 

a beneficiarilor • 80 milioane kilowatt-ore economisiți în fiecare an 
• Amortizarea pompelor in mai puțin de un an

în fiecare uzină sau fabrică econo­
misirea de materii prime, materiale, 
combustibil, constituie o preocupare 
de seamă pentru colectivul de mun­
că, deoarece aceasta este o sursă de 
noi acumulări. Colectivul Uzinei de 
pompe din București a avut și are 
în-atenția sa realizarea unor pro­
dige cu caracteristic tehnico-econo- 
mice superioare. Studiind elemente­
le Ia care economiile ar putea atinge 
un nivel însemnat, atenția ingineri­
lor proiectanți a fost, încă în urmă 
cu cîțiva ani, reținută de posibilita­
tea realizării unor mari economii de 
energie electrică. Sursa de economii: 
îmbunătățirea caracteristicilor func­
ționale ale pompelor care, în peste 
90 la sută din agregatele de pom­
pare livrate de uzină, sînt antrenate 
de motoare electrice.

Pornind de la faptul că pompele 
sînt strict necesare desfășurării ac­
tivității normale în toate sectoarele 
economiei naționale — în centralele 
electrice ca și în alimentarea cu apă 
a orașelor și gospodăriilor sătești, la 
încălzirea blocurilor de locuințe noi 
și la evacuarea apei din minele a- 
dînci de sute de metri, în rafinării 
de petrol, instalații chimice, stații de 
pompare pentru irigații și desecări 
etc. se constată că cantitatea de e- 
lectropompe livrate de uzină anual, 
considerată ca un tot, reprezintă un 
mare consumator de energie electri­
că. Se poate arăta în mod sugestiv 
că 
ei 
Ia 
ră funcționării în exploatare, 
timp de un an, a acestei producții.

Ce soluții au fost abordate în pro­
iectarea și producerea pompelor, 
pentru ca acestea să funcționeze cu 
un consum mai redus de energie ?

Proiectanții uzinei au trecut la în­
tocmirea proiectelor unei noi familii 
de pompe, după ce au studiat și au 
concretizat 
cîmpului 
De aici, 
formă a 
bite și 
printr-un număr cît mai mic de ti- 
podimensiuni de pompe. S-a înlătu­
rat astfel un element al risipei de 
energie în exploatare, acela al utili­
zării unei pompe mai mari decît ar 
fi fost necesar.

A fost înființat apoi, în cadrul sec­
torului de proiectare, un birou de 
relații tehnice care îndrumează pe 
beneficiari în alegerea pompei celei 
mai potrivite în situația specifică 
fiecăruia. Specialiștii acestui birou 
sînt consultați și de proiectanții di­
verselor institute de proiectare și ai 
întreprinderilor care în instalațiile 
ce le proiectează trebuie să utilizeze 
pompe.

O preocupare de seamă este și pro­
iectarea de pompe cu randament ri­
dicat, deoarece aici există impor­
tante rezerve de economisire a 
energiei. De exemplu, pompa de 2 
țoii din vechiul sortiment al uzinei 
avînd un randament de 32 la sută 
trebuia să fie antrenată de un e- 
lectromotor cu o putere de 4,5 kW. 
La aceeași putere hidraulică furni­
zată, pompa CRIS 65 din familia 
nouă, tipizată, este antrenată de nu­
mai 2,2 kW., urmare directă a fap­
tului că randamentul ei atinge 64 la 
sută.

Iată unul din principalele motive 
pentru care în uzina de pompe nu 
se mai proiectează decît familii de 
pompe, tipizate hidraulic și con­
structiv și avînd randamente dintre 
cele mai ridicate. Un factor deter-

Cum gospodărim 
energia?

în timpul iernii
• La termocentrala Craiova se construiește cel mal înalt 
coș din țară • Lucrări din beton monolit cu ajutorul co- 
frajelor glisante • Concomitent cu betonarea se execută 

căptușeala de cărămidă refractară

La începutul acestei săptămîni con­
structorii Centralei electrice de ter- 
moficare de la Craiova, au găzduit 
un schimb de experiență în domeniul 
construcției de coșuri înalte din be­
ton armat, cu ajutorul cofrajelor gli­
sante. Metoda a fost utilizată cu suc­
ces la coșurile fabricilor de ciment 
de la Turda și Medgidia, precum și la 
termocentrala Iași, și se utilizează în 
prezent Ia construcția coșurilor înal­
te de la Combinatul de celuloză de 
Brăila și de la Centrala electrică 
termoficare de la Craiova.

Oaspeții, delegați de specialitate
unităților și ministerelor interesate 
au luat cunoștință la fata locului de 
ceea ce are specific la Craiova apli­
carea acestei metode. Pe lîngă faptul 
că se asigură conicitatea corespun­
zătoare, cu ajutorul sistemului de 
cofraj glisant utilizat aici, lucrările 
de construcție nu au fost întrerupte 
în timpul iernii. Pentru că pe lîngă 
instalația de glisare, compusă dintr-un 
sistem de verine care acționează 
parte vertical, parte orizontal, pe lîn-

la 
de

ai

uzina consumă pentru producția 
anuală de pompe mai puțin de 1 
sută din energia electrică necesa- 

pe

tipizarea hidraulică a 
caracteristic de utilizare, 

a rezultat acoperirea uni- 
întregului domeniu de de­
presiuni curent utilizate,

minant în realizarea proiectelor la 
nivelul tehnic necesar îl constituie 
puternica bază de încercare a pom­
pelor pe care o are uzina noastră. 

Toate acestea însă se concretizea­
ză în economie efectivă de energie 
abia în momentul în care fabricația 
de serie este în măsură să repro­
ducă întocmai calitățile prototipuri­
lor. Aici intervine rolul tehnologiei 
la cald și Ia rece, al execuției și al 
controlului. Tehnologii uzinei, mun­
cind cu pricepere și încordare, bazați 
pe o vastă muncă de documentare și 
experimentare, au reușit să adapteze 
la specificul uzinei unele din cele 
mai noi procedee tehnologice, asigu- 
rînd fabricarea în serie, cu respec­
tarea riguroasă a proiectelor. Un bun 
exemplu în acest domeniu îl oferă 
tehnologia de turnare de precizie 
a rotorilor cu palete dublu curbate, 
prin metoda modelelor ușor fuzibile. 
Cei aproximativ 50 000 de rotori 
produși în 1963 prin această meto­
dă au reprodus direct 
cu mare exactitate 
proiectate, prezentînd 
timp, suprafețe foarte 
mente hotărîtoare în obținerea ran­
damentului scontat. Colectivul de 
muncitori, ingineri și tehnicieni din 
ateliere aplică tehnologia proiectată 
și veghează împreună cu controlul 
tehnic de calitate ca ea să nu se 
degradeze pe parcurs.

Măsurile luate în cadrul acțiunii 
complexe de economisire a energiei 
electrice prin îmbunătățirea calității 
pompelor au dus la reducerea sub­
stanțială a puterii instalate în e- 
lectropompe. Calculînd care ar fi fost

puterea de antrenare necesară în­
tregii producții de pompe a anului 
1963, considerată însă în condițiile 
de calitate a producției din anul 
1959, ar rezulta mai mult cu apro­
ximativ 20 000 kW instalați. Acești 
20 000 kW instalați reprezintă deci 
economia de putere instalată în e- 
lectropompe, efectuată numai la 
producția anului 1963. Ea atrage 
după sine o economie medie de 80 
milioane kilowatt-ore energie electri­
că în fiecare an, pe toată durata de 
viață a pompelor.

în completarea măsurilor de eco­
nomisire a energiei electrice, se im­
pune să mai fie luată una de mare 
importanță, de data aceasta de către 
cei care exploatează pompele. Este 
vorba de înlocuirea pompelor de tip 
vechi care se mai află în funcțiune 
prin altele echivalente, de tip nou, 
cu randament ridicat. Pentru a a- 
răta că recuperarea sumei cheltuite 
pentru achiziționarea noii pompe se 
face într-un timp foarte scurt, e su­
ficient să se reia exemplul dat mai 
sus cu pompa de 2 țoii și pompa 
CRIS 65. Cei cca 2 kW oră econo­
misiți în fiecare oră de funcționare 
de pompa CRIS 65 reprezintă în­
tr-un an cca. 8 000 kilowatt-ore.

Ținînd seama că în întreaga țară 
funcționează foarte multe pompe de 
construcții învechite, cu randament 
nesatisfăcător, înlocuirea lor cu 
pompe noi constituie o rezervă im­
portantă de economisire a energiei 
electrice, rezervă a cărei punere în 
valoare trebuie să se facă din iniția­
tiva celor ce exploatează electro- 
pompe, stații de pompare și diferite 
instalații in componența cărora in­
tră și electropompa.

EUGEN ZARCULA
inginer șef la Uzinele de pompe 

Bucureștii

Se extinde 
exploatarea sării prin sonde

în apropierea salinelor de la Ocna 
Mureș, Tg. Ocna și Ocnele Mari apar 
tot mai multe sonde care dau impre­
sia exploatărilor petrolifere. Sînt 
sonde cu ajutorul cărora sarea este 
scoasă în stare lichidă și trimisă uzi­
nelor chimice. Anul trecut de pildă, 
cantitatea de sare livrată industriei 
chimice sub formă lichidă a fost de 
peste două ori mai mare decît cea 
realizată în 1960. Prin continua ri­
dicare a parametrilor de funcționare 
a sondelor, muncitorii din această 
ramură au sporit, în cursul primi­
lor patru ani ai planului șesenal, 
concentrarea sării în soluție, cu 
10 grame la litru față de prevederi, 
livrînd peste plan circa 20 000 va­
goane de sare.

Procedeul extragerii sării prin 
sonde, mult mai economic decît me­
toda minieră de exploatare sub for­
mă solidă, continuă să fie extins și 
în acest an.

în acest scop vor fi puse în func­
țiune noi sonde de extracție la sa­
linele Tg. Ocna, Ocnele Mari și al­
tele. (Agerpres) 1

din turnare 
dimensiunile 

în același 
netede, ele-

Solemnitatea înmînării unor decorații
La Consiliul de Stat al R.P. Romîne 

a avut loc marți la amiază solemni­
tatea înmînării unor decorații.

Au luat parte tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Alexandru Moghio. 
roș, Ștefan Voitec, Grigore Geamănu, 
secretarul Consiliului de Stat, mem­
bri ai C.C. al P.M.R. și ai guvernului 
și alte persoane oficiale.

Pentru merite în opera de constru­
ire a socialismului au fost distinși cu 
„Ordinul Muncii" clasa I, tovarășii 
blibaj Suder, ministrul economiei fo­
restiere, Mihai Ciobanu președintele 
camerei de comerț, și Titus Cristu- 
reanu, vicepreședinte al camerei de 
comerț.

Înmînînd înaltele distincții, tovară­
șul Gheorghe Gheorghiu-Dej a trans-

mis, din partea C.C. al P.M.R., Con­
siliului de Stat și a guvernului, 
calde felicitări celor distinși și urări 
de noi succese în munca lor viitoa- 
toare. Cei decorați au mulțumit pen­
tru înaltele distincții primite.

(Agerpres)'
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gă sistemul de ridicare a materialelor 
și oamenilor Ia înălțimea deja atinsă 
(în momentul schimbului de experi­
ență această înălțime era de 105 me­
tri) a fost asigurată încălzirea agre­
gatelor, a locului de muncă și a beto­
nului turnat, prin intermediul unor 
aeroterme, instalate în interior și a 
unui înveliș din plăci fibrolemnoase 
și prelată. S-a asigurat astfel o tem­
peratură corespunzătoare pentru ca 
muncitorii să lucreze în condiții 
bune, iar betonul să-și facă priza. 
De altfel, la Craiova a fost asigurată 
pentru prima oară o asemenea gli­
sare în timp de iarnă.

Pe șantierul coșului termocentra­
lei Craiova s-a mai realizat desfășu­
rarea concomitentă a betonării, ten- 
cuirii exterioare și a căptușirii cu că­
rămidă refractară, folosindu-se în a- 
cest scop o singură instalație de sus­
ținere și deci și de ridicat, cu econo, 
mii materiale considerabile. în al 
doilea rînd, se economisește timp 
prețios evaluat, după părerea specia­
liștilor de pe șantier, la cîteva luni 
de zile. Viteza medie de glisare rea­
lizată pînă acum a fost astfel de 
2,41 m. zilnic, asigurindu-se uneori 
viteze maxime de 3,25 metri. în 
timp de iarnă s-a înălțat coșul de la 
40 pînă la 105 metri și lucrările con­
tinuă cu succes.

ION BECHERU
corespondentul „Rominiei libere"

Pentru turiștii în co­
lective se inițiază ex­
cursii cu autocarele de 
o zi la Doftana, Sinaia, 
Giurgiu și Sărata-Mon- 
teoru, de o zi 
mătate la Sibiu cu în­
toarcerea 
Oltului, prilej cu care 
vor fi vizitate muzeele 
Nicolae Grigorescu din 
Cîmpina și Bruckem 
thal din . Sibiu și Mu-

și /U"
pe Valea

' •

Gospodăria agricolă colectivă din Aradul Nou, regiunea Banat, 
dispune de un puternic sector legumicol. In anul acesta, pentru cul­
turile forțate au fost însămînțate cu diferite legume peste 10 000 m.p. 
răsadnițe, în clișeu : Președintele gospodăriei loan Pagu și brigadie­
rul Francisc Pomerțheim, controlînd stadiul de vegetație Ia cultura 

de ardei în vederea repicării.
Foto : MIHAI POPESCU

VĂ INFORMĂM
Excursii colective

zeul regional din Bra­
șov.
de o zi și jumătate va 
avea și excursia 
traseul Brașov — 
în cadrul 
include 
noului complex de a- 
limentație publică din 
Brașov „Cerbul carpa­
tin".

Continuă și primirea 
de înscrieri pentru o-

Aceeași durată

pe 
Bran, 

căreia se 
și vizitarea

excursii la 
săptămînă, 
Obiective : 

din Munții 
Bîrsei

blșnuitele 
sfîrșît de 
tu trenul, 
cabanele
Bucegi, Diham, 
și stațiunile de pe Va­
lea Prahovei si Valea 
Timișului.

Pe data de 29 februa­
rie, va avea loc la ca­
zinoul din Sinaia un 
carnaval al primăverii 
dedicat turiștilor.

Colorant! cu rezistente superioare
BRAȘOV (Agerpres). Anul acesta 

la Fabrica „Colorom“-Codlea au 
început să fie produse pe scară in­
dustrială încă 10 sortimente de co- 
loranți cu rezistențe superioare pen­
tru vopsitul fibrelor sintetice. Pînă 
la sfîrșitul anului la această fabrică 
vor mai fi realizați 12 coloranți și 
5 intermediari, necesari industriei 
textile,, de. pielărie etc. ... .

în ultimii ani, la fabrica „Colo- 
rom“-Codlea, s-au construit noi 
hale și secții înzestrate cu instalații 
și utilaje moderne la nivelul teh­
nicii moderne. Lărgirea capacității, 
gradul înalt de mecanizare și auto­
matizare, ridicarea calificării lucră­
torilor chimiști și perfecționarea 
procesului tehnologic au făcut ca 
productivitatea muncii 
continuu.

r r*
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Creșterea indicilor 
de utilizare a furnalelor

regiunii au fost 
și numeroase o- 

social-culturale. 
căminelor cultu-

să crească

noi în satele maramureșene

Ce facem

fiecare a doua familie lo­
cuiește în casă nouă sau 
renovată, iar Ia Recea, Bo- 
tiz. Livada, două din trei 
familii au case ridicate în 
anii puterii populare. In 
cuprinsul 
ridicate 
biective
Numărul

Pe porțile uzinei de utilaj greu „Pro greșul din Brăila ies noi și noi loturi de agregate perfecționate desti­
nate șantierelor patriei. Printre acestea se numără și excavatoarele — prezentate în clișeul de față — mult 

apreciate de constructori Foto : l. baciu

CĂLAN (coresp. R. 1.). — Una din 
preocupările principale ale siderur- 
giștilor de la uzinele „Victoria" din 
Călan o constituie creșterea siste­
matică a indicilor de utilizare a 
furnalelor. Acest lucru este confir­
mat de rezultatele obținute. La baza 
realizărilor obținute pînă acum pe 
această linie a stat preocuparea 
pentru extinderea tehnicii noi.

Anul acesta furnaliștii și-au pro­
pus un plan complex de măsuri 
pentru îmbunătățirea activității de 
întreținere a furnalelor, exploatarea 
lor rațională, reducerea consumului 
de cocs etc. O atenție importantă se 
acordă ridicării temperaturii aeru­
lui suflat în furnale și găsirii celor 
mai bune rețete de dozare a încăr­
căturii. Datorită măsurilor luate, 
anul acesta s-au produs aproape 
100 kg fontă pe metru cub volum 
util de furnal și zi calendaristică 
mai mult decît era planificat.

HAi'/IHiU
hectare. Pe urmă, 
extinzîndu-se ca­
nalele. la această 
sută s-a mai adău­
gat încă una, iar 
după cîțiva ani 
s-au 
două.

Construcții
BAIA MARE (Agerpres). 

— In satele regiunii Ma­
ramureș s-au construit în 
primii patru ani ai planu­
lui șesenal peste 18 000 
case noi, avînd fiecare cîte 
2—3 camere, bucătărie, că’ 
marâ și alte dependințe.

La Ambud, Moișeiu, Că- 
rășeu, Lăpușel, Tiream,

rale, de pildă a ajuns Ia 
aproape 480, iar ak 
matografclor este de 
40 de ori mai mare 
cel existent în anul

In comparație cu __
școlar 1958/59, numărul u- 
nitătilor școlare de opt ani 
ca și al elevilor cuprinși în 
școlile medii și pedagogice 
s-a triplat.

cine- 
peste 
decit 
1938, 
anul

cu scaieții?

Dacă cam-vreau, pot fi chiar
Foto : MIHAI POPESCU

Deunăzi, discu- 
tînd cu Gheorghe 
Peicu, președintele 
gospodăriei colec­
tive din Ceacu, ra­
ionul Călărași, a 
venit, nu știu cum, 
vorba de specia­
liștii care muncesc aici, în unitate. 
„Avem doi, a spus el: Vasile Nea- 
gu și Andrei Neagu'. Apoi, pentru a 
preveni parcă o întrebare, a speci­
ficat : „Nu sînt neamuri". De altfel, 
această precizare, pe care Gheorghe 
Peicu o face ori de cîte ori vine vor­
ba de cei doi ingineri, se dovedește 
inutilă. Căci, fără să aducă unul cu 
altul la înfățișare și avînd firi deo­
sebite, cei doi ingineri de la Ceacu 
au totuși un punct în care se asea­
mănă ca două picături de apă. E 
vorba de felul în care înțeleg să-și 
facă datoria față de gospodărie.

Ogoarele au... personalitate
La Ceacu, oriunde ai merge vara 

cîmp, simți influența ingine­
rului agronom Vasile Neagu,
Dacă te abați către lanurile
de porumb, de-a lungul cărora dea­
pănă harnic tractoarele, prășind rîn- 
durile trase parcă cu rigla, oamenii 
care umblă cu sapele în urma mași­
nilor au să-ți spună, la vremea po­
pasului, niște întîmplări ai căror eroi 
sînt chiar ei. Acum vreo cinci ani, 
agronomul, preocupat de mărirea 
recoltelor, a propus să se înlocuias­
că în cultură vechile soiuri de po­
rumb, plafonate și fără perspectivă, 
cu niște hibrizi recomandați ca 
avînd o mare productivitate. Porum­
bul tradițional le era însă bine cu­
noscut oamenilor, pe cînd despre hi­
brizi știau foarte puține lucruri. Și 
nu se prea încumetau să se arate 
îndrăzneți. In primul an, ideea ingi­
nerului Vasile Neagu a găsit atît de 
puțini adepți incit n-a putut fi apli­
cată. S-a luat doar hotărîrea de a se

amenaja, într-un colț de tarla, un 
cîmp demonstrativ. De-atunci n-a 
trecut chiar așa de mult. Și iată că 
hibrizii de porumb, introduși oare­
cum pe scara de serviciu, și-au ocu­
pat treptat locul de onoare pe care-l 
merită. Inginerul n-a cruțat nici 
timp, nici energie pentru a convinge 
pe colectiviști de valoarea hibrizilor 
și apoi pentru a-i deprinde cu pre­
tențiile pe care le au. I-a învățat să 
îngrașe cu grijă locul, să prășea­
scă lanurile la timp, 
cinci ori pe vară. 
Astfel, hibrizii 
s-au bucurat de un 
tratament cores­
punzător, iar ei nu 
s-au zgîrcit cînd 
a fost vorba să 
producă. In ultimii 
ani, n-au dat niciodată mai puțin 
de 3 500 kg boabe la hectar. Ceea ce 
nu era, nici în ruptul capului, la în- 
demîna vechilor soiuri...

Bogată în semnificații este și pri­
veliștea acelui loc din imediata ve­
cinătate a străvechiului gorgan sci­
tic. Pe o întindere nu prea mare, se 
rînduiesc, într-o simetrie perfectă, 
mai multe straturi dreptunghiulare. 
Ai impresia că-i o pepinieră. De fapt 
așa și este, însă nu-i una destinată 
— cum ne-am aștepta — pomicul­
tura sau viticulturii, ci încercărilor 
diverse, un fel depepinieră de idei. 
Aici, inginerul Vasile Neagu, urmă­
rește cum se acomodează un soi sau 
altul la condițiile din cîmpia Dună­
rii, verifică eficacitatea diferitelor 
metode, cercetează în ce măsură o 
observație pe care o face la un mo­
ment dat se confirmă. In limbajul de 
toate zilele, locul acesta se cheamă 
„cîmp experimental". Multe conclu-

să prășea- 
de cite patru-

zii prețioase pentru colectiviști s-au 
formulat și multe păreri ivite în 
dezbaterile aprinse de la casa-labo- 
rator sau în cadrul cercurilor de 
învățământ agrotehnic s-au limpezit 
aici, în confruntările directe cu pă- 
mîntul și cu soarele 1

Dar lucrurile cele mai revelatoare 
ți-e dat să le afli la loturile irigate, 
însăși existența lor în inima acestei 
cîmpii întotdeauna dogorită de soare 
și șfichiuită 
cu un act de

de vînturi echivalează 
nesupunere față de sti­

hiile nemiloase. 
Ideea de a sustra­
ge Iezerului din 
apropiere o parte 
din ape și de a le 
dirija către ogoa­
rele gospodăriei a 
încolțit în mintea 

mai bine de zece aniinginerului cu
în urmă, cînd el a venit să lucreze la 
Ceacu. Dar pe-atunci posibilități 
pentru a o aplica erau puține. Gos­
podăria, aflată abia la începutul dez­
voltării sale, nu se putea încumeta să 
se angajeze într-o asemenea lucrare. 
Pe de altă parte, nici S.M.T. Cuza- 
Vodă, în preajma căruia se află, nu 
dispunea de utilaje adecvate pentru 
săpat canale. Inginerul nu și-a pier­
dut însă speranța. Și îndată ce s-au 
creat condiții, acum vreo șapte ani, 
s-a și purces la lucru. După proiec­
tele întocmite de către un institut 
de specialitate — în urma sugestiilor 
date de inginer — din marginea 
imensului și posomoritului lac s-au 
săpat canale care taie în mai multe 
părți cîmpul neted situat între șosea 
și vatra satului. Inițial, rețeaua de 
irigații asigura apă pentru o sută de

alipit încă 
Ce nu se 

cultivă aici! Partea leului și-au tă­
iat-o, cum e lesne de înțeles, plan­
tele cunoscute ca veșnic însetate : 
legumele, orezul. Dar, sortimentul 
culturilor care se seamănă, cum 
spun localnicii, la ud s-a lărgit con­
tinuu, cuprinzînd Și lucerna, și po­
rumbul pentru boabe, și porumbul 
pentru siloz, și sfecla de zahăr.

Cîmpul irigat este dat în seama 
unei brigăzi speciale, în compunerea 
căreia intră 45 de oameni împărțiți 
pe specialități: mecanici, mânuitori 
de pompe, vadagii. Profilarea lor pe 
o operație sau alta, mai exact ca­
lificarea lor, a dat mult de furcă in­
ginerului. S-au ținut lecții în cursul 
iernii, s-au organizat demonstrații pe 
teren, unii oameni au fost, trimiși și 
pe la cursuri. Acum membrii brigă­
zii de la irigații își cunosc bine me­
seria. De altfel, aceasta se vede și 
după cîmp : plantele cultivate la ud, 
îngrijite cu temei, dau producții 
bune. Da legume, planurile alcătuite 
sînt ‘ sistematic întrecute. Orezul îm­
plinește și el rod bogat. Producția la 
hectar nu s-a întîmplat să coboare 
niciodată sub 4 500 kg pe hectar 
Porumbul pentru boabe a dat 
ultimii doi ani cîte 6—7 000 kg pe 
hectar, iar lucerna — circa 60 de 
vagoane de masă verde pe aceeași 
unitate de suprafață.

De mergi la Ceacu, ai să întîlnești, 
așadar, nu cîmpuri anonime, ciogoa-

ION PAVELESCU

Vă adresăm rîndurile de față, 
referitoare la o problemă care ne 
preocupă în mod deosebit.

în ultimul timp, constatăm cu 
tot mai multă bucurie că, drept 
urmare a măsurilor luate în pri­
vința ameliorării raselor de oi, 
a grijii sporite pentru creșterea 
și îngrijirea animalelor, materia 
primă — respectiv lîna — pe care 
o primim din sectorul agricol este 
tot mai bună.

Acest fapt se reflectă și în pro­
ducția fabricii, care reușește să 
livreze filaturilor din țară canti­
tăți sporite de lînă spălată sau 
pale pieptănate de o calitate su­
perioară. La rîndul lor, filaturile 
își sporesc contribuția la reali­
zarea unor articole fine așa cum 
pe bună dreptate pretind azi 
cumpărătorii. Iată, așadar, că e- 
fectele strădaniilor depuse de 
crescătorii de oi sînt destul de 
mari și pentru aceasta le subli­
niem.

în acest an, sarcinile fabricii 
noastre sînt mult sporite. Față 
de realizările obținute în 1963, 
urmează să prelucrăm cu 20 la 
sută mai multă lînă de pieptene. 
Ce presupune acest lucru? în pri­
mul rînd, concentrarea eforturi­
lor întregului nostru colectiv spre 
calitatea produselor. Cu prilejul 
dezbaterii cifrelor de plan, a- 
ceastă cerință a fost subliniată 
în repetate rînduri, cu atît mai 
mult cu cît, începînd din ianua­
rie 1964, sortarea lînii se 
după un stas îmbunătățit, 
prevede, cum este și firesc, 
diții de calitate ridicată.

Cum am acționat ? Luînd o se­
rie de măsuri tehnico-organiza- 
torice ca : sortarea în trepte a 
linurilor, specializarea sortatori- 
lor pe rase de linuri,
punctelor de control și altele. Am 
ținut să facem această precizare, 
deoarece în procesul de produc­
ție noi intîmpinăm o serie de 
greutăți pe care nu le putem bi­
rui numai cu posibilitățile in­
terne. Dar mai întîi să explicăm 
mai detaliat despre ce este vorba.

Din sutele de tone de linuri pe 
care le prelucrăm, o anumită 
cantitate ne dă de furcă în fa­
bricație, din cauza scaieților și a 
celorlalte impurități vegetale pe

de

în 
de

în

(Continuare în pag. a 3-a)'

face 
care 
con-

întărirea

care le prezintă. Este bine, de­
sigur, să arătăm efectele acestui 
neajuns. Așa, bunăoară, din can­
titatea totală de lînă fină — me­
rinos, spancă — calitatea I pre­
lucrată anul trecut, a rezultat 
lînă de pieptene în proporție de 
40 la sută. Unui neavizat cifra 
nu-i spune prea mult. Dar noi 
știm că acest procent ar fi putut 
fi mult mai mare dacă și canti­
tatea de 14 la sută din lîna pre­
lucrată nu ne-ar fi fost livrată 
cu scaieți și alte impurități vege­
tale. Neplăceri asemănătoare am 
avut și cu celelalte sorturi 
lînă, cum ar fi cea semifină 
tigaie — care în 1963 a fost 
procent de 20 la sută plină 
seaeți.

în aceste condiții, noi interve­
nim pe două căi pentru elimi­
narea deficiențelor. Pe de o par­
te, descaietăm manual lîna, ceea 
ce face ca productivitatea muncii 
la operația de sortare să fie cu 50 
la sută mai mică, nemaivorbind 
de faptul că, prin rupere, fibra 
se scurtează. O altă cantitate, 
pentru că evident nu putem des- 
caieta manual sutele de tone de 
lînă prelucrate, se carbonizează, 
ceea ce de asemenea duce la di­
minuarea caracteristicilor fizico- 
mecanice ale fibrelor precum și 
la cheltuieli suplimentare. în 
1963, operația de carbonizare a 
lînii a costat întreprinderea 
303 000 lei.

Iată cite neplăceri poate să 
producă niște scaieți.

Cerințele valorificării superioa­
re a materiilor prime impun, 
așadar, pe lîngă strădaniile noas­
tre, o grijă mai mare din partea 
unităților agricole, a crescătorilor 
de oi. Considerăm că problema 
scaieților poate fi rezolvată. S-ar 
pune în acest fel în valoare noi 
posibilități pentru sporirea pro­
ducției de fire pieptănate atît de 
necesare producerii" țesăturilor 
subțiri, de calitate superioară.

M. KOSTENCIK — director, Ing. 
E. AVRAM — șeful sectorului 
sortare, NATALIA DIACONU — 
maistru.. MARIA PANAIT — 

sortatoare
întreprinderea „Textila Grivița" 

din București
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Pentru populația Capitalei

Realizarea acestui conveier a în­
ceput încă din toamnă, cînd s-au 
cultivat 430 hectare cu legume în 
cîmp, a căror producție va veni la 
consum spre sfîrșitul lunii februa­
rie — începutul lunii martie. In 
toamna viitoare, pentru producția a- 
nului 1965, se prevede extinderea 
legumelor cultivate din toamnă la 
700 hectare. Parte din răsadnițe au 
fost folosite pentru o producție de 
primă apariție paralelă cu cea de 
seră. Astfel, de pe cei 120 000 mp 
cultivați, se desfac acum cantități — 
mici ce-i drept — de spanac, salată, 
ceapă verde, ridichi. Structura cul­
turilor de legume în ogor propriii 
a fost și ea alcătuită în așa fel ca să 
dea o varietate cît mai largă de pro­
duse, ținîndu-se seama de etapele în 
care și alți furnizori pot să dea le­
gume Capitalei. De asemenea, s-au 
folosit și se vor folosi semințe din 

-■soiuri extratimpurii, timpurii, de 
vară și tîrzii, ceea ce va contribui la 
apariția eșalonată a producției.

O problemă ce s-a pus mai accen­
tuat în fața producției a fost aceea 
a alcătuirii graficului de livrări de 
către beneficiar în concordanță cu 
cerințele consumului. S-a dovedit, 
și măsurile luate în acest an vor 
confirma în plus, că este posibilă

Primele legume-trufanda apărute 
în magazinele Capitalei ne poartă cu 
gîndul la timpul cînd suratele lor 
vor apărea în cantități mai mari în 
piețe și magazine și bineînțeles la 
un preț nu de... trufanda. La aceasta 
s-au gîndit și gospodarii Capitalei. 
Astfel, sub îndrumarea comitetului 
executiv al Sfatului popular al Ca­
pitalei, Consiliul agricol .al orașului 
București și Direcția comercială a 
sfatului popular orășenesc au în­
ceput pregătirea recoltei viitoare de 
legume, precum și a desfacerii ei.

Preocuparea comitetului executiv 
s-a îndreptat spre asigurarea le­
gumelor timpurii încă din prima 
lună a primăverii, în cantități mai 
mari. în această direcție a fost 
îndrumat să acționeze Consiliul agri­
col orășenesc cu privire, la organiza­
rea producției în gospodăriile colec­
tive, iar Direcția comercială a pri­
mit îndrumări în privința încheierii 
de contracte și pentru sprijinirea 
producătorilor cu sămînță și cu ma­
teriale pentru răsadnițe. Astfel, pe 
linie de producție, a fost zonată cul­
tura legumelor timpurii, iar cu pri­
vire la contractări, președinții gos­
podăriilor colective și inginerii a- 
gronomi au participat la o discuție 
organizată cu principalul beneficiar 
— O.C.L. Aprozar. 
Pentru a se reali­
za o strînsă legă­
tură între benefi­
ciar și producă­
tor, s-a stabilit ca
delegatul O.C.L. Aprozar să meargă 
mai des în mijlocul colectiviștilor, 
să participe la adunările lor, contri­
buind astfel la aprovizionarea pieței 
cu legume multe și de calitate, pen­
tru a satisface cerințele consuma­
torilor. Comitetul executiv a asigu­
rat pentru gospodăriile colective 
contractante de legume peste 40 000 
mp de geam, în vederea extinderii 
răsadnițelor, și mare parte din să- 
mînța necesară. în același timp, 
pentru ca legumele să ajungă cît 
mai repede la locul desfacerii, s-au 
luat măsuri de extindere a transpor­
tului lor de către gospodăriile co­
lective la unitățile Aprozar. în a- 
ceastă direcție, s-a fixat fiecărei 
gospodării colective un loc anume 
unde va transporta produsele.

Eșalonarea producției
Gospodăriile colective, din raza te­

ritorială a Capitalei vor asigura pes­
te 26 000 tone de legume pentru con­
sumul populației. Din acestea, 2100 
tone vor fi legume de primă apari­
ție, iar circa 3 500 tone — legume 
timpurii. Pentru realizarea acestor 
sarcini, suprafața de răsadnițe a 
crescut în acest an cu peste 30 000 
mp, ajungînd la 300 000 mp, iar cul­
tura de legume în eîmp va cuprin­
de 4 000 hectare.

La indicația comitetului executiv, 
Consiliul agricol orășenesc a reușit 
să organizeze eșalonarea producției 
în așa fel încît conveierul de legu­
me să ocupe cît mai mult din anul 
calendaristic.

obținerea unei producții de legume 
eșalonată pe o perioadă cît mai 
mare a anului. La aceasta, va con­
tribui nu numai varietatea soiurilor 
ci și însămînțarea eșalonată a cul­
turilor. Mazărea, bunăoară, va fi în- 
sămîrițată în cursul a două luni : fe­
bruarie și martie, ca să se poată re­
colta tot eșalonat — în lunile mai și 
iunie. La fel se-va proceda cu faso­
lea verde și cu alte culturi.

însămînțarea eșalonată cere însă 
și producerea tot eșalonată a răsa­
dului. în acest scop, încă din luna 
ianuarie a început însămînțarea so­
iurilor extratimpurii de varză, cono­
pidă, roșii și altele, pentru ca în a 
doua jumătate a lunii martie răsa­
dul să poată fi plantat în cîmp.

Eșalonarea producției este spriji­
nită și ae culturile succesive, care 
măresc randamentul la hectar. Pen­
tru zona Capitalei, s-au prevăzut 
culturi succesive și la răsadnițe și în 
cîmp.

Folosirea intensivă a suprafețelor 
destinate legumelor va aduce nu 
numai producții sporite la hectar, 
dar și recolte eșalonate după cerin­
țele consumului.

Relațiile cu producătorii
S-a avut în vedere ca legumele 

de primă apariție (sub geam) și cele 
timpurii să fie asigurate în cea mai 
mare parte din bazinele legumicole 
situate cel mai departe la 30 km de 
Capitală. Acest lucru s-a reușit în 
proporție de 90 la sută. Din zona si-
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Concursul internaționaS de schi al R. P. R.
Unul din cele mai importante eve­

nimente sportive ale actualului se­
zon internațional de iarnă va avea 
loc sîmbătă și duminică pe pîrtiile 
stațiunii de la Poiana Brașov. In­
tr-adevăr, cea de a 6-a ediție a con­
cursului internațional de schi al R.P. 
Romine reunește în cele două zile 
de întreceri sportivi renumiți din 
Franța, Austria, S.U.A., Norvegia, 
Italia, Anglia, Argentina, R.F. Ger­
mană și R.D. Germană. în fruntea 
invitaților la concurs se află desigur 
surorile Christine și Marielle Goit- 
schel (Franța), campioane olimpice, 
Huega (S.U.A.), cîștigătorul premiu­
lui „Kandahar" de la Garmisch Par- 
tenkirchen, Jean Claude Killy 
(Franța), Pia Riva (Italia), Heidi 
Henneberger (R. F. Germană), Ger­
hard Nenning (Austria) și alții. Din 
echipa țării noastre se remarcă Ilo­
na Mikles. care la Universiada de 
la Splindleruv Mlyn a obținut me­
dalia de bronz la combinată nordi­
că, Gh. Bălan. K. Gohn, I. Zangor, 
C. Tăbăraș și alții.

■A-

• Sîmbătă și duminică la Wolfsburg se 
vor desfășura campionatele internaționale 
de tenis de masă ale R. F. Germane, la 
care și-au anunțat participarea jucători și 
jucătoare din R. P Ungară. R. S. Ceho­
slovacă, R P. Romînă, Anglia, Iugoslavia 
și alte țări. La aceste campionate, tara 
noastră va fi reprezentată de Maria 
Alexandru, Ella Constantinescu, Radu Ne- 
gulescu si Dorin Giurgiucă. Federația 
maghiară a anunțat că va deplasa urmă­
toarea echipă : Eva Foeldi. Sarlota Lukacs, 
Rozsas, Fahazi, Harcsar și Pignitzky.

® Astăzi la Brno în meci retur pentru 
sferturile de finală ale „Cupei campionilor 
europeni" la baschet (masculin) echipa 
Steaua întîlnește formația locală Spartak, 
campioana R. S. Cehoslovace. în primul 
meci desfășurat la București, baschetbaliștii 
noștri au terminat învingători cu scorul de 
94—92. Printre jucătorii care au făcut de­
plasarea se numără Ncdef. Novacek, Nicu- 
lescu, Folbert, Cirnpoiaș și alții.

• Echipa selecționată de box a clubu­
lui sportiv Farul Constanța și-a început 
turneul în R D. Germană. întîlnind la 
Berlin echipa locală T.S.C. Gazdele au ob­
ținut victoria cu scorul de 14—6.

• în sala Dinamo va avea loc astăzi de 
la orele 19 reuniunea finală a campiona­
tului republican de box (juniori) faza pe 
Capitală. Cei mai talentati tineri pugiliști 
care s-au afirmat în reuniunile disputate 
săptămînile trecute în sala Vulcan, vor 
lupta pentru dreptul de a se califica în 
faza finală a campionatului.

• Turneul de box pe categorii țsemi- 
ușoară, semimijlocie, mijlocie-mică și semi­
grea) va avea loc în sala sporturilor de la 
Floreasca în zilele de 26, 27 și 29 februa­
rie. în cadrul celor trei reuniuni amatorii 
de sport bucureșteni vor urmări o serie de 
pugiliști valoroși în frunte cu campionul 
tării Petre Mircescu (Buhuși) — mijlocie- 
mică, I. Olteanu (Dinamo), C. Rusu (Pro­
gresul), D. Gheorghiu (Dinamo) și alții.

Al doilea turneu, care programează ace- I

Programul celor două zile de con­
curs este următorul : sîmbătă ora 10 
slalom special femei ; ora 12,30 sla­
lom uriaș bărbați; duminică : ora 10 
slalom uriaș femei; ora 11 slalom 
special bărbați.

Protagoniștii principali ai con­
cursului au participat luni la o com­
petiție internațională disputată în 
nocturnă la Ba Wiese (R. F. Germa­
nă). Proba feminină de slalom spe­
cial a revenit campioanei olimpice 
Marielle Goitschel (Franța) — 
102"94/10 (în două manșe). Ea a fost 
urmată de Bărbi Henneberger 
(R.F.G.) — 106"30/100, Heidi Mit-
termayer (R.F.G. —108” 68/100.
Christine Goitschel (Franța) —109" 
45/100, Traudl Eder (Austria)
— 110”17/100, Pia Riva (Italia)
— 110" 40/100. La masculin a termi­
nat victorios francezul Pierre Sta- 
mos — 95” 82/100. El a fost urmat 
de Budd Werner (S.U.A.) —96” 
11/100 și James Huega (S.U.A.)
— 97" 01/100.

*

leași categorii, se va desfășura între 10 si 
14 martie la Constanta La acest turneu fe­
derația a stabilit să evolueze și cîtiva com- 
ponenti ai loturilor republicane printre 
care N. Moldoveanu, V Mirza, V. Badea, 
M Nicolau si Z. Pazmani.

tuată pe raza teritorială a Capitalei, 
s-au contractat pînă acum castra­
veți, salată, spanac, vinete etc. de pe 
o suprafață de circa 70 000 mp de 
geam. Legumele timpurii din secto­
rul gospodăriilor colective se află, 
de asemenea, contractate în procent 
de 70 la sută. Anul acesta, se vor în­
cheia contracte și pentru producția 
de pe loturile personale ale colecti­
viștilor. Un accent deosebit s-a pus 
pe respectarea graficului de livrare. 
Contractele au fost încheiate pentru 
o livrare eșalonată, devansîndu-se 
•termenele de apariție a legumelor 
cu 10-20 zile față de anul trecut. De 
această cerință a ținut seama orga­
nizarea producției.

Printre măsurile luate de comite­
tul executiv al Sfatului popular al 
Capitalei pentru asigurarea preluă­
rii și transportării în bune condi- 
țiuni a producției de legume, se nu­
mără școlarizarea achizitorilor OCL 
Aprozar pe timp de o lună de zile și 
dotarea acestei organizații cu încă 
10 microbuze-platformă necesare 
manipulării produselor în interio­
rul orașului.

La aprovizionarea Capitalei își 
dau contribuția și gospodăriile de 
stat grupate în Trustul G.A.S. al Ca­
pitalei și în alte 6 trusturi de pe 

teritoriul regiunii 
București. Aici, ci­
frele globale se 
stabilesc prin plan, 
și apoi se nomina­
lizează pe baza în­

țelegerii între beneficiar și produ­
cător. Din^păcate însă, la acest capi­
tol al nominalizării se stă destul de 
slab : pînă-n prezent, s-a făcut acest 
lucru numai pentru circa 1 500 tone.

Principala greutate constă în fap­
tul că unele gospodării de stat care 
au sarcini de aprovizionare a Capi­
talei nu-și adaptează cît de cît pla­
nurile de producție la nevoile desfa­
cerii prezentate de O.C.L. Aprozar. 
Trustul Gostat Fetești, bunăoară, 
are sarcina de a asigura Capitalei 
3 100 tone de legume. El pretinde ca 
întreaga cantitate să fie livrată în 
trimestrele 2 și 3, adică tocmai a- 
tunci cînd există abundență de 
produse și în zona Capitalei, de unde 
este mai rentabil și pentru comerț 
și pentru consumator de adus mar­
fă. distanțele fiind mai scurte. I s-a 
propus trustului respectiv ca cele 
3 100 tone de legume să fie de toam­
nă. pentru a nu bloca un număr 
prea mare de mașini la transportul 
lor într-o perioadă cînd Capitala va 
avea nevoie de legume proaspete în 
fiecare zi. De rezolvat însă, nu s-a 
rezolvat nimic pînă acum.

Trustul Gostat Urziceni propune 
ca din cele 800 tone de legume, 50 
la sută să fie varză pe care s-o li­
vreze în trimestrele 3 și 4. Organele 
comerțului solicită însă de la acest 
trust ca cel puțin 200 tone să fie cas­
traveți cornișori. In această situație, 
comitetul executiv al Sfatului popu­
lar al Capitalei a organizat o convor­
bire cu reprezentanții celor două 
trusturi Gostat, convorbire la care 
să participe și un reprezentant ai 
Trustului central Gostat. Convor­
birea s-a amînat însă și credem că 
de la amînare nu trebuie să se ajun­
gă la renunțare.

O altă problemă în legătură cu 
gospodăriile de stat este participa­
rea lor în mică măsură cu legume 
timpurii la aprovizionarea Capitalei. 
Doar 3 000 tone de legume timpurii, 
în condițiile cînd gospodăriile co­
lective nu pot acoperi încă primele 
luni ale anului, este prea puțin. Le­
gumele de primă apariție ar trebui 
asigurate de către gospodăriile de 
stat, care pot dezvolta maj bine 
producția de seră.

Comitetul executiv al Capitalei ar 
trebui să observe și faptul că pon­
derea la legume timpurii este asigu­
rată acum din regiune, iar la legu­
me de toamnă — din Capitală. Din 
cele aproape 17 000 tone de legume 
timpurii necesare, Capitala dă doar 
5 000, adică mai puțin de 30 la sută. 
Poate că invers stînd lucrurile ar fi 
mai bine, ținînd seama de faptul că 
producția timpurie e bine să fie mai 
aproape de locul desfacerii, în timp 
ce legumele de toamnă pot fi aduse 
și de la distanțe mai mari. în afară 
de asta, din zona Capitalei, parte din 
producția timpurie de legume merge 
la fabricile Ministerului Industriei 
Alimentare. Nu s-ar putea ca fabri­
cile să fie aprovizionate de unitățile 
din regiune ?

Preocupîndu-se de' îndeplinirea 
întocmai a măsurilor luate, precum 
și de înlăturarea greutăților încă 
existente, comitetul executiv al Sfa­
tului popular al Capitalei va putea 
asigura populației legume mai mul­
te, mai bune și aproape tot timpul 
anului.

MIHAI ALEXANDRU

Răspundem 
cititorilor

M. NEGIOATĂ — Rm. Sărat. Trenul 
306 dintre Vișcani-București nu tace 
oficiul de cursă. Pentru salariații din 
Rm. Sărat care lucrează la Buzău, s-a 
prevăzut în graficul ce intră în vigoare 
la 1 mai 1964 un tren cu plecarea la 
ora 5,58 din Rm. Sărat și cu sosirea la 
Buzău la ora 6,33.

Z. LUPOVICI — Iași. In cazul în 
care vă transferați la o unitate din 
subordinea altui minister, organ central 
sau sfat popular regional, trebuie să a- 
veți aprobarea ministrului, conducăto­
rului organului central sau președintelui 
comitetului executiv regional, în subor­
dinea căruia se află unitatea la care vă 
transferați.

Prin funcții echivalente cu „revizor de 
gestiune" se înțeleg numai funcțiile 
care au conținut de muncă asemănător 
și aceleași cerințe de studii și stagiu. 
Funcțiile de revizor principal de gestiu­
ne și contabil principal nu sînt echiva­
lente cu funcția de revizor de gestiune.

înlocuirea prin delegație, pe o perioa­
dă determinată, a unui salariat bolnav 
care are funcția de revizor principal nu 
este admisă. Conform prevederilor le­
gale în vigoare, asemenea înlocuiri sînt 
admise numai pentru funcțiile de con­
ducere.

ION APREOTESEI — București. în­
deplinind funcția de fochist mecanic, 
funcție ce se încadrează în grupa a 
II-a de salarizare, dv. beneficiați — pe 
lîngă concediul legal de odihnă de 12 
zile lucrătoare — de un concediu supli­
mentar de patru zile lucrătoare. Conce­
diul suplimentar se acordă și în raport 
cu vechimea neîntreruptă în cîmpul 
muncii.

UN GRUP DE MUNCITORI DE LA 
CONSTRUCȚIA HIDROCENTRALEI 
„16 FEBRUARIE“-ARGEȘ au propus 
ca studioul „Alex. Sahia" să producă și 
diafilme documentare turistice în cu­
lori, precum și editarea unui catalog cu 
diafilmele existente în comerț.

Oficiul național de turism „Carpați" 
apreciază pi opunerea aceasta și, ca ur­
mare, comunică că au fost luate mă­
suri pentru a mări numărul diafilmelor 
ce vor fi puse în vînzare anul acesta, 
dintre care amintim pe cele despre: So- 
vata, Tușnad, Borsec, Slănicul Moldo­
vei, Vatra Dornei, Valea Prahovei, Băile 
Herculane, Buziaș, Olănești, Govora, 
Poiana-Brașov, Mamaia.

N. SÎRBESCU — Drăgășani. Cele se­
sizate de dv. în legătură cu condițiile de 
transport pe traseul Drăgășanî-Fumu- 
reni sînt juste. Pentru îmbunătățirea 
condițiilor de transport pe acest traseu, 
I.R.T.A. Argeș a dat dispoziții autobazei 
din Drăgășani să înființeze stații facul­
tative în punctele Lungești-Valea Rea 
și satul Loturi.

ILIE BĂDESCU — București. Con­
form hotărârilor în vigoare, ca muncitor 
al stației de condiționare a întreprinde­
rii „Dacia" din Capitală beneficiați de 
spor de toxicitate, a cărui mărime de­
pinde însă de timpul prestat în secția 
respectivă.

N. CHIVULESCU — Dragomirești- 
Tîrgoviște. Autobaza Tîrgoviște are în 
plan deschiderea unui traseu pe ruta 
Tîrgoviște-Dragomirești-Mănești. De în­
dată ce se vor primi cele două autobu­
ze noi prevăzute pentru acest an în do­
tarea unității, unul dintre ele va fi a- 
fectat noului traseu.

SERIOZITATEA UNUI „JOC"
Este probabil cea mai amară din­

tre piesele lui Mihail Sebastian. Cea 
mai tristă. Căci lui Miroiu îi rămîne, 
dacă pleacă Mona, „steaua fără 
nume", crez și valoare constantă în 
viața acestui singuratic. Mai noro­
cos, lui Andronic îi rămîne și știința 
lui și dragostea Magdei Minu. Dar 
lui Ștefan Valeriu, care o lună din 
douăsprezece „se joacă de-a vacan­
ța". ce-i rămîne ? Dar lui Bogoiu, 
care douăsprezece luni în fiecare an 
se joacă de-a viața ? Dar Corinei ?

S-a spus că „Jocul de-a vacanța" 
este o piesă evazionistă. Pentru că 
eroii ei încearcă să evadeze din rea­
litate. Pentru că o lună pe an vor 
să uite „ministerul", „mirosul de hîr- 
tie veche", „viața care nu se mai 
schimbă", pentru că o lună din 
douăsprezece se joacă „de-a vacan­
ța", de-a „prințul de Galles", de-a 
„căpitanul de vapor". Dar nu-i a- 
devărat. Caracterul unei piese nu-I 
dau intențiile eroilor, ci faptele, e- 
voluția lor, poziția dramaturgului 
față de ei. Și „Jocul de-a vacanța" e 
probabil cea mai amară, cea mai 
tristă dintre piesele lui Sebastian, 
pentru că dramaturgul, în primul 
rînd, este conștient de inutilitatea, de 
neputința evaziunii. Cu douăzeci și 
cinci de ani în urmă, cînd s-a năs­
cut această primă piesă a lui Se­
bastian, existau într-adevăr oameni 
care încercau să înlocuiască realita­
tea cu iluzia, viața cu jocul de-a 
viața. Și desigur aiurea, pe alte me­
ridiane, există și azi asemenea oa­
meni pe care lipsa de perspectivă îi

CONCURS
Se aduce la cunoștința celor interesați că la Institutul pedagogic 

de 3 ani din Iași sînt vacante și vor fi ocupate prin concurs urmă­
toarele posturi didactice :

CATEDRA DE LIMBA ȘI LITERATURA RUSA — posturile de asistent 
poz. 6 la limba rusă curs practic și poz. 9 la istoria literaturii 
ruse și sovietice și limba rusă curs practic interpretare de texte.

CATEDRA DE LIMBI MODERNE — postul de asistent poz. 11 la 
limba franceză.

CATEDRA DE MATEMATICI — postul de asistent poz. 10 la geome­
trie analitică și ecuații diferențiale.

CATEDRA DE EDUCAȚIE FIZICĂ — postul de șef de laborator poz. 
10 la disciplinele teoretice și practice.

Candidații care doresc să participe la concurs vor prezenta la Se­
cretariatul institutului următoarele acte :

— o cerere adresată rectoratului institutului;
•— copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echi­

valent de studii superioare ;
— lucrările științifice ale candidatului intr-un exemplar ;
— certificatul de caracterizare a activităților profesionale și 

obștești eliberat de instituția (întreprinderea) la care acesta 
își are funcția de bază sau recomandarea șefului de catedră 
în cazul cînd candidatul funcționează în învățămînt ;

— certificatul de vechime în muncă eliberat de unitatea în care 
lucrează ;

— memoriul de activitate didactico-științifică, semnat de can­
didat î

— autobiografie.

Termenul de depunere a actelor este de una lună de la data pre­
zentului anunț.

Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani din Iași 
str. N. Mohănescu nr. 3, Telefon 15.68 la o dată ce se va anunța can- 
didaților.

apasă, cenușiul vieții de fiecare zi îi 
sufocă. Dar realitatea nu poate fi o- 
colită, viața nu poate fi escamotată. 
E un adevăr pe care Sebastian 
l-a demonstrat artistic în „Jocul de-a 
vacanța" și l-a formulat lapidar n i 
tîrziu cu vocea lui Miroiu: „Nici o 
stea nu se Întoarce niciodată din 
drumul ei“. Trezirea la realitate 
dintr-un joc lipsit de perspectivă e 
mai tristă decît realitatea însăși, ne­
putința de a lupta cu viața, de a o 
lua de piept și a o supune, mai ama­
ră decît viața amară a acelor vremi. 
Pentru că dacă Mona pleacă, lui Mi­
roiu îi rămîne steaua de lîngă Alcor 
și aceasta este o realitate, pentru că, 
dacă Andronic a intrat fără să vrea 
în ițele încurcate ale marilor escro­
cherii, pasiunea pentru istoria lui 
Alexandru Macedon și dragostea 
pentru Magda sînt realități. Dar „Jo­
cul de-a vacanța" al lui Ștefan, al 
Corinei, al lui Bogoiu este o iluzie și 
dincolo de ea nu e nimic, decît a- 
ceeași „viață care nu se mai schim­
bă". Steaua lui Miroiu, știința lui 
Andronic, dragostea Magdei sînt pîr- 
ghii de susținere, punți aruncate

spre viață, „jocul de-a vacanța" e 
un balon de săpun, care dispare la 
prima adiere. Și, în fond, aceasta a 
vrut să demonstreze Sebastian — nu 
necesitatea evaziunii, ci drama ne­
putinței ei, nu lauda fugii de reali­
tate, ci inutilitatea ei. Aceasta și nu 
altceva conferă pînă astăzi viabili­
tate piesei, această poziție a dra­
maturgului prezentă în faptele și e- 
voluția eroilor săi a ferit „Jocul de-a 
vacanța" de praf și mucegai, de de- 
suetitudine și anacronism.

Și pe această demonstrație, pe a- 
ceastă idee-cheie a textului a mers 
în lucrul său la spectacol regizorul 
Valeriu Moisescu. Iar succesul de 
care se bucură acesta după douăzeci 
și cinci de ani de la prima reprezen­
tare a piesei demonstrează că regizo­
rul n-a greșit. Valeriu Moisescu a 
găsit și a aplicat în spectacol linia 
sensibilității atît de specifică lui Se­
bastian, s-a ferit de vulgaritate în 
comedie, de melodramă în dramă. 
Și amîndouă îi stăteau la îndemînă. 
mai la îndemînă decît discreția, de­
cît ușoara boare de haz a scenelor 
comice, decît imperceptibila și de 
aceea mai profunda undă de tristețe 
care se degajă din fiecare moment 
dramatic.

Urmărind atent textul, Moisescu a 
știut să gradeze atît desfășurarea jo­
cului cît și acele momente de in­
tensitate, în care, la prima adiere a 
vieții din afară, iluzia se destramă 
ca un castel din cărți de joc. In a- 
cest sens, scena de după plecarea 
„clandestinilor", deși foarte scurtă 
(o pagină de text), e una din cele 
mai bine realizate din spectacol, at­
mosferei lipsite de griji de pînă a- 
tunci luîndu-i locul o tristețe apăsă­
toare, care de aci înainte va străbate, 
ca o presimțire a sfîrșitului, întregul 
spectacol.

Echipa de interpreți cu care a lu­
crat regizorul a fost fără îndoială 
dintre cele mai bune. Și deși a reu­
nit trei interpreți oaspeți pe scena 
studioului „Lucia Sturdza Bulandra" 
ea este dintre cele mai ornogene. 
Prezent acum douăzeci și cinci de 
ani în distribuția primei piese a lui 
Sebastian în rolul unui mecanic. 
Marcel Anghelescu este de astă dată 
un Bogoiu care culege nu o dată a- 
plauze Ia scenă deschisă. Marcel An­
ghelescu a reușit să-l facă pe Bogoiu 
să treacă rampa cu întregu-i bagaj 
de haz și tristețe, de gingășie, naivi­
tate și neputință. Finalul actului II, 
monologul din actul III sînt fără în­
doială momente care vor rămîne 
neșterse în amintirea spectatorilor ca 
și în cariera artistului emerit Marcel 
Anghelescu. Și Gina Patrichi, în Co­
rina, a făcut încă o dată, după multe 
roluri izbutite pe scena Teatrului de 
stat din Galați, dovada unei mari 
sensibilități și a stăpînirii unor mij­
loace de expresie de teatru modern, 
remarcabile. Corina Ginei Patrichi a 
fost cînd veselă, cînd tristă. întot­
deauna înțeleaptă, vădind o maturi­
tate pe care numai viața nu prea fe­
ricită de dinainte de „joc" Și de 
după acesta o poate conferi unei 
fete de vîrsta ei. Tînăra actriță s-a 
dovedit la înălțimea textului extrem 
de generos ca și al renumelui teatru­
lui pe scena căruia îl joacă. In Ște­
fan Valeriu, George Oancea a jucat 
cu inteligență și discreție, neexage- 
rînd in nici un fel nici „mojicia" 
voită a personajului, nici momentele 
sale de căldură. S-a vădit în jocul 
interpretului o sensibilitate mereu 
reținută, o intenție continuă de a o 
ascunde, ceea ce a afirmat din plin 
acea identitate cu Jeff pe care a 
urmărit-o și a afirmat-o Sebastian. 
In maiorul, Sandu Sticlaru a fost a- 
celași și totuși altfel decît îl cu­
noaștem, de un haz suculent, de o 
tristețe (cînd era necesară) plină de 
tîlc, care vorbea fără cuvinte despre 
singurătatea personajului, despre 
faptul că și un „maior în retragere", 
aparent grosolan, are sensibilitatea 
și gîndurile lui de fel de disprețuit. 
In Jeff, Dem. Furdui a avut can­
doare, dar și profunzime, iar în ul­
timele scene ale actului III și ma­
turitate — maturitatea precoce a co­
piilor care înțeleg drame și tristeți pe 
care vîrsta lor n-ar trebui să le cu­
noască. In sfîrșit, Evelyne Gruia în 
Madam Vintilă s-a încadrat .atmos­
ferei spectacolului și a izbutit mai 
bine în scenele lirice (acel moment 
de tristețe din actul II de care am 
mai vorbit) decît în cele de come­
die, puțin cam ostentative. Mimi 
Enăceanu și Mihai Mereuță în cei 
doi „clandestini" sînt în aceeași mă?' 
sură două excelente apariții, con-' 
forme întrutotul stilului omogen al 
întregului spectacol. Cam încărcat, 
deși util, ni s-a părut de astădată 
decorul lui Râul Bortnovschi.

O piesă care nu și-a pierdut pre­
țuirea și savoarea, deși de la scrie­
rea ei a trecut mult timp, un specta­
col bun care merită văzut, iată ce 
este „Jocul de-a vacanța", pe scena 
Studioului „Lucia Sturdza Bulandra",

MARIANA PIRVULESCt)

OFERITE LA CONCURSUL

S-AU PUS ÎN VÎNZARE BILETELE
NU LIPSIȚI DE LA ACEST IMPORTANT CONCURS

r

TEATRU

Iancu Jianu: Tea­
trul de operă și ba­
let (16.48.20), ora 
19,30 ; Sărutul Cia- 
nitei : Teatrul de 
stat de operetă 
(14.80.11), ora 19,30.
Maria Stuart : Tea­

trul national „I. L. Caragiale**,  sala 
Comedia (14.71.71), ora 19 ; Nora; 
Teatrul național „I. L. Caragiale**,  Sala 
Studio (15.15.53), ora 19,30 ; Orestia : 
Teatrul ,,Lucia Sturdza Bulandra0. 
b-dul Schitu Măgureanu (14.60.60), ora 
19,30 ; Jocul de-a vacanța : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra“, sala Studio 
(12.74.50), ora 19,30 ; Casa inimilor 
sfărîmate : Teatrul de comedie 
(16.64.60), ora 19,30 ; Peer Gynt : Tea­
trul „C. I. Nottara", sala Magheru 
(15.93 02), ora 19,30 : Unchiul Vania : 
Teatrul „C. I. Nottara“, sala Studio 
(15.93.02), ora 20 ; Paharul cu apă : 
Teatrul muncitoresc C.F.R. (18.04.85), 
ora 19,30 ; Chirița în provincie • Tea­
trul pentru tineret și copii, sala din 
str. C. Miile (15.65.88), ora 20 ; Po­
vestea porcului : Teatrul Țăndărică 
(15.87.37), ora 16 ; „Rochița cu figuri**  
și „Un băiețel, o paiață și-o maimu- 
ță“: Teatrul Țăndărică, la Casa de cul­
tură din raionul Grivița roșie, ora 15 ; 
Opera de trei parale : Teatrul evreieisc 
de stat (21.36.71), ora 20 ; Pagini ale­
se din revista de altădată ; Teatrul 
„C. Tănase“. sala Savoy (15.56.78), ora 
20 ; Concert cu concursul cîntărețului

italian Nico Ventura ; Teatrul „C. Tă- 
nașe", sala Victoria, ora 20 ; Circul 
florilor de. gheață : Circul de stat 
(11.01.20), ora 19,30 ; Zboară cîntec 
drag : Ansamblul de cîntece și dansuri 
al C.C.S. (13.13.00), ora 20.

Pași spre lună : 
Patria (11.86.25), 
orele : 9 — 11 — 
13—15—17—19—21; 
București (15.61.54), 

' * - 11,15
14,45 — 

17 — 19 - 21; Ex­
celsior (18.49.04), orele: 10 — 12 — 14,30
— 46',30 — 18,30 — 20,30; Flamura, ore­
le: 10 — 12 — 14 — 16 — 18 — 20; 
Omul cu ricșa (cinemascop): Republica 
(11.03.72), orele : 9 - 11,15 - 13,45
- 16,15 - 18,45 - 21,15 ; Melodia 
(12.06.88), orele: 9,30 - 11,45 - 14
- 16,15 - 18,45 - 21,15 ; Cascada 
diavolului : Carpați (13.92.72), orele: 10
— 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Festival (15.63.84), orele : 10 — 12,15

CINEMA

- 14,30 - 16,45 - 19 - 21,15 ; Gri- 
vita (17.08.58), orele : 10 - 12 - 14
- 16 — 18,15 - 20,30 : Miorița
(14.27.14), orele ; 9 — 11,15 - 13,30 - 
15,45 - 18 - 20,15 ; Modern (23.71.01), 
orele : 9,30 - 11,30 - 13,45 - 16 — 
18,15 — 20,30 ; Era noapte la Roma 
(ambele serii) : Capitol (16.29.17), ore­
le : 10 - 13,15 — 16,45 — 20 ; Fero­

16.30 - 20 ; Aurora : (25.04.66), orele:
10.15 — 13,30 — 16,45 — 20; Călăto­
rie in aprilie i Victoria (16.28.79) orele: 
10 - 12,15 — 14,30 — 16,30 - 18,30
— 20,30; Luceafărul (23.91.00), orele : 
15 — 17 — 19 — 21 ; Podul : Central 
(14.12.24), orele : 9,30 — 11,45 — 14 —
16.15 - 18,30 — 20,45 ; Cultural
(16.25.39), orele; 16 — 18,15 — 20,30; 
Inculpatul 1040 : Lumina (16.23.35), 
orele : 10 la 14 în continuare, 16 —
18.15 — 20,30 ; Flacăra (21.3540), orele:
14.30 — 16,30 — 18,30 — 20,30; Dru­
mul Sării (14.10.37), orele : 15 — 17 — 
19 — 21 ; La vîrsta dragostei : Union 
(13.49.04), orele : 16 - 18,15 - 20,30; 
Program pentru copii — dimineața ora 
10 si Privește înapoi cu mînie — orele :
11.30 - 13,45 — 16 — 18,15 — 20,30: 
Doina (16.35.38); Orașul Proștilor. Fru­
moasa din pădurea adormită : Timpuri 
Noi (15.61.10), orele : 10 la 21 îri con­
tinuare ; Viată sportivă : Ciulești 
(17.55.46), orele : 10 — 12,30 — 15 — 
17,45 — 20 ; Buzești (15.62.79), orele:
15 - 18 - 21 ; Arta (21.31.86), orele:
15.30 — 18 — 20,30 ; Atențiune, pă­
rinți: înfrățirea între popoare (71.31.64), 
orele 13,30 — 15,30 — 18 — 20,15 ; 
Dacia (16.26.10). orele : 9,30 — 11
— 13 _ J5 — 17 — 19 - 21 ; 
Cînd vine pisica: Crîngași (17.38.81), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30; Ru- 
salka (cinemascop) : Bticegi (17.05.47), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15
— 20,30 : Floreasca (12.28.30), orele :
16 — 18,15 — 20,45 ; Magazin-film : 
Unirea (17.10.21), orele 16 — 18 —

20 ; Cosmos (25.19 15). oiele : 16—18
— 20 , Ho|ul din San Marengo : Tomis 
(21.49.46), orele . 10 — 12 — 14 - 16
— 18,15 — 20,30 , Volga (11.91.26), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15
— 20,.30; Lira (15 66 66), orele: 15 - 
17 — 19 — 20,45; Pacea (16.29.02), 
orele : 16 — 18 — 20 ; A dispărut o 
navă : Vitan (21.39.82), orele : 15 — 17
— 19 — 20,45; împărăția oglinzilor 
strîmbe : Munca (21.50.97), orele : 16
— 18,15 — 20,30 , Privește înapoi cu 
mînie: Popular (25 15.17), orele: 14,15
— 16,30 — 18,45 - 21 ; Qivitoq : Mo­
șilor (12.52.93), orele : — 15,30 — 18
— 20,30 ; Agatha, Iasă-te de crime: 
Viitorul (11.48.36), orele : 14,30 — 16,30
— 18,30 — 20,30 ; Gol printre lupi : 
Colentina (25.07.09), orele : 16 — 18
— 20 ; Cavalerul Pardaillan : Progresul 
(23.94.10), orele : 15 - 17 - 19 - 21; 
Ucigașul și fata : Ferentari (23.17.50), 
orele ; 16 — 18,15 — 20,30 ; A 12-a 
noapte : Cotroceni (13.62.56). orele : 15
— 17 — 19 - 21.

JOI 20 FEBRUARIE

19,00 : Turnalul 
televiziunii ; 19,10 : 
Pentru copii : Pio­
nierii din Timișoa­
ra ; 19,30 : Con­
structorii de trac­
toare ; 19,50 : Fil­
mul artistic „Ham­

let" ; în încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.viar (16.22.73), orele : 10 — 13,15 —

-T.
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Din prea mare dragoste...
INFORMAȚII

Familia S. este, din 
puncte de vedere,

multe 
demnă 
Ambii 

cu

La Institutul pedagogic de trei ani din 
orașul Bacău, s-a dat în folosință o nouă 
cantină cu o capacitate de deservire de 
200 locuri pe serie. Cantina este înzestrată 
cu mobilier nou, utilaje și instalații mo­
derne pentru prepararea și păstrarea mîn- 
căru iilor.

de toată admirația, 
soți, provenind din familii 
mijloace materiale resirînse, 
n-au avut parte de o copilărie și, 
mai pe urmă, de o adolescență 
prea plină de... răsfățuri. Trecînd 

■ însă cu demnitate și curaj peste 
tpate privațiunile materiale, au 

■ivățat neostenit și cu rezultate­
le scontate.

Acum, S. M. lucrează într-un 
domeniu important de cercetare, 
fiind apreciată pentru bogatele 
ei cunoștințe și seriozitatea ce o 
acordă preocupărilor sale profe­
sionale. Soțul — 
autoritate 
post de răspundere 
zină 
rea, 
familie, a dus firește Ia alcătui­
rea unui cămin odihnitor, fericit. 
Tot ca o mare bucurie a vieții 
lor a fost socotit și S.T.-junior, 
singurul copil, în vîrstă de 14 
ani.

încă înainte de 
pilul, cei doi soți 
tru el: „Să aibă 
vut noi, să nu-i 
mic...“. Și pe măsură ce-au 
cut anii, hotărirea inițială nu s-a 
dezmințit. Era de-ajuns ca mi- 

' ițul T. să-și exprime sau numai 
să sugereze vreo dorință, pentru 
ca ea să-i fie îndeplinită prompt. 
Cele mai frumoase jucării, cea 
mai atrăgătoare îmbrăcăminte, 
ceas-brățară încă dinainte de a fi 
știut citi cifrele. Bani de buzunar 
i se dădeau zilnic cu mai multă 
dărnicie decît se simțea nevoia.

Semne îngrijorătoare au înce­
put să apară încă din cei dintîi 
ani de școală : copilul nu se prea 
vădea înclinat către învățătură, 
fiind, în schimb, excesiv de „pre­
coce" în pretenția de... indepen­
dență. La început, părinții, înțe­
leși să se poarte indulgent, nă- 
dăjduiau că băiatului nu-i strică 
tendința spre o anume personali­
tate. Numai că această tendință 
se manifesta în lene, într-o poză 
de aroganță față de toată lumea 
și mai cu seamă față de colegi, 
in preocupări tot mai nesănătoa­
se. In ultima vreme, nemai ajun- 
gîndu-i banii primiți de la ai lui, 
a sustras o sută de lei dintr-un

S.T. — ocupă cu 
și competență un 

într-o u- 
bucureșteană. înțelege-

armonia ce leagă această

a se naște co- 
au hotărît pen- 
tot ce n-am a- 
lipsească ni- 

tre-

a-
l

j CU 
I dft
I Jx

sertar, de-acasă. La școală no­
tele proaste plouă cu nemiluita, 
iar absențele devin tot mai sus­
pecte. Părinții s-au alarmat 
cum de-a binelea. Dar autorita­
tea lor in fața copilului a pălit 
foarte mult, dacă o fi existat 
vreodată. La orice observație, la 
orice încercare de discuție seri­
oasă, T. junior răspunde cu ace­
eași insolență : „Lasă, babacule, 
nu te mai omorî atîta ! Ce dacă

Tu și 
să

n-am să ajung cineva ? 
„bătrîna" cîștigați destul ca 
mă descurc și eu bine

Din prea multă dragoste 
de odrasla lor, niște oameni 
marcabili s-au dovedit însă 
rinți slabi și nepricepuți. 
tele 
băiatului sînt dintre cele mai în­
grijorătoare. Socotind că totul i 
se cuvine, că are la îndemînă 
destule mijloace materiale, băia­
tul nu se mai ostenește să devi­
nă ceva în viață.

„Să nu le lipsească nimic co­
piilor, să nu îndure greutăți așa 
cum au îndurat părinții Ior“ — 
iată o grijă ce se reflectă amplu 
în condițiile de trai ale tuturor 
oamenilor muncii din țara noas­
tră.

Din păcate însă, există un pe­
ricol de interpretare greșită a a- 
cestei griji în optica unor fami­
lii, ca cea de ale cărei necazuri 
am pomenit. încurajînd toate ca­
priciile copilului, trecînd cu u- 
șurință peste semne de trîndăvie 
și suficiență, pe zi ce trece mai 
accentuate, părinții se pomenesc 
la un moment dat cu surprize 
dintre cele mai dureroase.

Fizionomia omului nou se ca­
racterizează în primul rînd prin 
pasiunea pentru muncă, pasiune 
ce trebuie stimulată progresiv, în 
raport cu vîrsta. Nu-i doar o 
dramă personală eșecul în edu­
cația unui copil. Ea reprezintă, 
cum bine se știe, răspunderi față 
de societate. „E copilul meu și 
mă privește cum îl cresc" — 
spun unii, ca o justificare ime­
diată. Și nu-i de fel așa. Nu-i 
privește numai pe părinți, ci pe 
noi toți, întreaga colectivitate. 
Tocmai de aceea trebuie combă­
tută cu toată tăria acest soi de 
„dragoste" la unii părinți.

VIORICA CIORBAGIU

față 
re- 
pă- 

Efec- 
educației pe care au dat-o

*

Pentru pescarii sportivi
Anul acesta în vederea lărgirii 

bazei materiale pentru pescuitul 
sportiv, în apropierea unor orașe 
ca Bacău, Roman, Iași, Vaslui, Bîr- 
lad, Buzău, Ploiești și altele sînt în 
curs de amenajare 19 noi iazuri care 
vor totaliza aproape 230 ha. într-un 
viitor apropiat, pescarii sportivi vor 
putea să-și încerce măiestria și pe 
lacurile de acumulare create pe lin­
gă noile hidrocentrale de pe Bistrița, 
Bîrzava etc.

în prezent, cei aproximativ 70 000 
de pescari sportivi din R. P. Romî- 
nă, folosesc toate apele curgătoare

de șes ale țării avînd acces să pes­
cuiască în Dunăre, în apele de mun­
te, ca și în lacurile, bălțile natu­
rale și în iazurile existente.

Pentru pescarii sportivi s-au con­
struit pe malurile lacurilor și ale 
unor ape curgătoare cabane confor­
tabile ; filialele de pescuit sînt do­
tate cu ambarcațiuni corespunză­
toare, a căror închiriere se face la 
prețuri convenabile. Statul acordă, 
în transportul cu trenul, autobuzul 
și navele de pasageri, o reducere de- 
50 la sută la prețul biletelor pentru 
grupuri mai mari de 3 pescari.

A

înhumarea acad Radu Vlădescu

★
Marți a sosit în Capitală pianistul ca­

nadian Malcolm Troup. El va fi solistul 
a două concerte ale Filarmonicii de stat 
„George Enescu", în zilele de 29 februarie 
si 1 martie, cînd va interpreta concertul 
nr. 3 pentru pian și orchestră de Prokofiev. 
Același concert va fi cîntat și la Iași, iar 
la Cluj artistul canadian 
acompaniat de 
concertul nr. 2 
Liszt.

va interpreta, 
Filarmonica din localitate, 
pentru pian și orchestră de

★
utilaj petrolier „1 Mai" din 

___ ... _ ____ r " , de 
către un colectiv al secției turnătorie de 
fontă, un dispozitiv pentru agitarea fon­
tei lichide cu azot sub presiune. Folosirea 
acestuia prezintă numeroase avantaje, care 
contribuie la ridicarea nivelului tehnic de 
turnare a pieselor și la reducerea cu circa 
30 la sută a rebuturilor.

★
în cartierul de blocuri de pe Calea Uni­

rii clin Tg. Jiu, constructorii grupului de 
șantiere al Trustului regional de construc­
ții au început lucrările la un nou complex 
comercial. Clădirea, formată din două ni­
vele, va cuprinde la parter magazine de 
produse alimentare, legume, fructe etc., 
iar la etaj de confecții, galanterie, țesă­
turi și încălțăminte.

★
Pentru ridicarea continuă a calificării 

profesionale a lucrătorilor din poștă, la 
oficiile P.T.T.R. din Capitală au fost or­
ganizate cursuri de specialitate cu o du­
rată de șase luni pentru toți salariații. 
Sînt prezentate lecții pe diferite teme 
profesionale, precum și în legătură cu 
buna deservire a populației. La sediul 
Oficiului poștal central se desfășoară un 
curs pentru diriginții de oficii.

★
Comitetul regional al femeilor Galați a 

organizat recent la Focșani un schimb do 
experiență între lectoratele pentru femei. 
S-au discutat o serie de probleme despre 
sprijinul ce trebuie acordat școlii de către 
părinți, educația copiilor în familie etc 
Cu acest prilej, s-a adoptat un plan de mă­
suri pentru intensificarea muncii cultural- 
educative în rîndul femeilor.

La uzina de
Ploiești a fost conceput și realizat,

ÎN EDITURA POLITICĂ
A APĂRUT
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La Roma

Adunarea solemnă de deschidere a manifestațiilor 
din cadrul comemorării lui Michelangelo

Printre aparatele noi care vor intra în fabricație de serie la uzi­
nele Electronica din Capitală, se numără televizorul E 43, apara­
tele de radio Modern (cu lămpi), Delta (cu tranzistori) și T 15 
(portabil cu tranzistori). în clișeu : Inginera Ileana Godeanu și 
Elena Dănilă verifică calitățile radiofonice ale aparatelor T 15 și 

Delta.
Foto î AGERPRES

ROMA 18. — Corespondentul A- 
gerpres Giorgio Pastore transmite : 
Marți a avut loc la Capitoliul din 
Roma în prezența reprezentanților 
statului, adunarea solemnă de des­
chidere a manifestărilor ce se vor 
desfășura anul acesta în vederea 
comemorării a 400 de ani de la 
moartea marelui artist al Renașterii 
Michelangelo dl Buonarotti. La a- 
dunarea care s-a desfășurat în sala 
„Horații și Curiații”, primarul Ro­
mei, Della Porte și primarul ora­
șului Florența, La Pira au adus sa­
lutul orașelor pe care le reprezintă. 
Senatorul Gronchi, fost președinte 
al Republicii, președintele Comitetu­
lui național de sărbătorire a lui

Michelangelo a ținut un discurs co-< 
memorativ.

în cadrul sărbătoririi lui Mi­
chelangelo sînt prevăzute o serie 
de manifestări printre care confe­
rințe și referate cu tema „Viața și 
opera lui Michelangelo" care se vor 
ține în iunie la Roma, Florența și 
Caprese, expoziții de artă plastică, 
inaugurarea casei-muzeu Michelan­
gelo de la Florența, restaurată re­
cent.

Marți s-au inaugurat la „Palatul 
expozițiilor" din Roma o expoziție, 
cuprinzînd cîteva din cele mai re­
marcabile opere de sculptură, pic­
tură și arhitectură ale lui Michelan­
gelo. Printre aceste se numără „Pie-, 
ta“, „Madonna din Capela Medici", 
„Judecata din urmă" etc.

Se extinde rețeaua
Suma de 4,422 mili­

arde lei, alocații prevă­
zute pe 1964 pentru o- 
crotirea sănătății, sînt 
o mărturie concludentă 
a grijii față de om 
manifestată de statul 
nostru. Față de 1963, 
suma reprezintă un 
spor de 357 milioane 
lei, indice semnifica­
tiv pentru dezvoltarea 
rapidă pe care o ia a- 
sistența 
noi. în 
aceste 
seamnă 
mai largi de preveni­
re și de combatere a 
bolilor, crearea unor 
condiții mai bune pen­
tru refacerea sănătății 
oamenilor muncii

★
Extinderea rețelei 

de unități sanitare.

medicală la 
ultima analiză, 
investiții în- 

posibilități

prin darea în folosință 
a unor construcții mo­
derne, constituie unul 
din principalele obiec­
tive către care se în­
dreaptă acum atenția, 

în acest an, vor fi 
date în folosință noi 
policlinici la Galați, 
Pașcani, Giurgiu, Bu­
zău. Cîmpulung-Mus- 
cel și în raionul 23 
August din Capitală. 
Urmează a mai fi ter­
minate un spital la 
Medgidia și o mater­
nitate la Bacău (aici 
va funcționa și o sec­
ție pentru imaturi). 
Tot în 1964 va fi ter­
minată 
clădirilor
oncologic din 
rești și ale filialei sale
—IUIUIUIUIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIi-

construcția
Institutului

Bucu-

sanitară

Marți, 18 februarie, a avut loc în­
humarea academicianului Radu Vlă­
descu. Ia cimitirul din comuna sa 
natală — Sibiciu de Sus, raionul 
Cislău, regiunea Ploiești.

La catafalcul celui dispărut au 
făcut de gardă reprezentanți ai Aca­
demiei R. P. Romîne și ai Facultă­
ții de medicină veterinară din Bucu­
rești, colaboratori științifici apro­
piați, foști studenți, rude, prieteni.

La mitingul de doliu a vorbit din 
partea Academiei R. P. Romîne acad. 
Eugen Macovschi, directorul Institu-

tului de biochimie, care a relevat 
vasta și valoroasa activitate științi­
fică desfășurată timp de cinci de­
cenii de academicianul Radu Vlă­
descu în domeniul biochimiei.

Au mai luat cuvîntul prof. univ. 
Ion Grigorescu, decanul Facultății 
de medicină veterinară din Bucu­
rești și prof. univ. Lascăr Buruiană, 
care au adus un ultim omagiu celui 
dispărut în numele colegilor și co­
laboratorilor săi apropiați. (Ager- 
pres).

Scrisă sub formă de reportaj, 
lucrarea arată înfăptuirile țării 
noastre în diverse domenii — e- 
conomic, științific, artistic etc. 
Autorul împletește aceste reali­
zări cu mărturii ale diferitelor 
personalități de peste hotare care 
fie că au fost oaspeți în R. P. 
Romînă fie că au avut posibili­
tatea să afle de progresul țării 
noastre cu prilejul diferitelor ma­
nifestări internaționale.

Aprecieri elogioase ale unor re­
prezentanți comerciali din alte 
țări, declarații ale specialiștilor 
despre contribuția oamenilor de 
știință romîni la dezvoltarea pro­
gresului general, aprecieri ale 
presei străine referitoare la va­
loarea artei romînești subliniază 

(^concluzia generală a lucrării: 
creșterea neîncetată a prestigiu­
lui internațional al Romîniei so­
cialiste.

O.C.L. TEXTILA II 
sediul central 

București, str. Smîrdan nr. 11
Angajează

REMIZIERI 
PENTRU MĂRȚTȘOARE 

Prezentarea la sediul organizației 
Serv. Planificării etajul III

. (Urmare
din pag. l-a)

re cu o identitate 
precisă. Inginerul 
Vasile Neagu le-a 
împrumutat ceva 
din ființa, din simțirea lui. Acum o- 
goarele au și ele personalitate.

j^cara adevăratelor valori
Daca la Ceacu, la cîmp, fiecare a- 

mănunt vorbește despre munca in­
ginerului Vasile Neagu, dezvoltarea 
fermelor acestei gospodării poartă 
vizibil pecetea activității celuilalt 
inginer, a lui Andrei Neagu. Pe ale­
ea care duce spre „cartierul" grajdu­
rilor și saivanelor, se află un mare 
panou. Cercetarea lui, fie și fugară, 
este instructivă în multe privințe. 
Iată un mănunchi de linii înlănțuin- 
du-se în ciudate ondulații. Una arc 
la bază un desen reprezentînd o vacă 
porumbă cu coarnele lungi, ascuțite, 
și cu ugerul mic, cit o căciulă. Alta 
pornește din coama unui porc roto­
fei, etc părul creț de culoarea funin- 
gir^ și cu urechile clăpăuge. O a 
treia stăjnfiptă în lina puțină a unei 
oi cu coada lată. In sfîrșit, o a pa­
tra șe reazemă pe coarnele răsucite 
către ochi ale unei bivolițe sau „ma- 
lace“, cum se spune în partea locu­
lui. Interesant este că pe măsură ce 
urcă în timp — la fiecare cot al lor 
este însemnat cite un an — primele 
trei linii se împodobesc cu alte fi­
guri. Locul vacii sure îl ia alta roș­
cată, cu coarnele mai mici, dar cu 
ugerul incomparabil mai mare. Por­
cul cel bucălat nu mai apare nici 
el; vedem altul suplu, cu urechile 
mai scurte și alb ca spuma laptelui. 
Dispare și oaia cea cu coada lată, pe 
panou apărînd alta mai mare la 
trup, cu lina pînă în pămînt. Nu­
mai ultima linie capotează fără per­
spectivă, undeva în dreptul anului 
1960. S-ar zice că-i un simplu gra­
fic. Ceea ce ni se înfățișează repre­
zintă. însă mai mult decît atît. E 
reprezentată plastic aici o scară a 
valorilor. Timp de mai mulți ani, 
colectiviștii din Ceacu au cres­
cut animale fără să-și bată 
capul care li-e soiul, fără să 
știe prea bine la ce se pot aștepta

din partea lor. Așa s-au pomenit cu 
grajdurile pline de vaci sure de ste­
pă, foarte zgîrcite la lapte, așa s-au 
pripășit în ograda lor bivolițele care 
consumă enorm, dar produc puțin, 
porcii mangalița buni doar pentru 
grăsime, oile karakul de la care va­
loroasă este doar blana mieilor. Cu 
schimbarea opticii oamenilor, cu for­
marea gustului lor selectiv, s-a în­
sărcinat inginerul Andrei Neagu. La 
lecțiile ținute în cadrul cercurilor 
de specialitate, cu prilejul adunărilor 
generale, el a explicat, apelînd la 
calcule elocvente, ce mare risipă se 
făcea neglijîndu-se calitatea turme­
lor și cirezilor. De-atunci s-au pur­
ces aici în gospodărie ample acțiuni 
de îmbunătățire 
vaci, de 
folosirea 
valoare.
numai
să:

oi și 
unor 
Acum, 

animale 
vaci roșii i

a efectivelor de 
. de porci, prin 
reproducători de 

gospodăria are 
de rasă alea- 

de stepă, oi țigăi

din Cluj, ca și a ce­
lor privind amenaja­
rea sanatoriului TBC 
de la Tîrgoviște, uni­
tăți care își vor înce­
pe activitatea cu în­
treaga capacitate.

Se vor desfășura, de 
asemenea, lucrări de 
construcție la o serie 
de alte unități ale că­
ror termene de preda­
re depășesc anul 1964, 
cum sînt spitalele din 
Suceava, Onești, Con­
stanta, Slobozia, Hu­
nedoara. Se va conti­
nua construcția spita­
lului de boli pulmonare 
de la Baia Mare. 
București, 
construcția 
centrale de salvare și 
a unei policlinici teri­
toriale în raionul 
dor Vladimirescu.

La 
va începe 

Stației

Tu-

Mai multe țevi din aceeași cantitate de metal
BACĂU (coresp. R. 1.) — Unul 

din principalele obiective ale între­
cerii socialiste de la Uzina de țevi 
din Roman îl constituie reducerea 
consumului specific de metal. în 
cinstea aniversării a 20 de ani de 
la eliberarea patriei, laminatorii 
s-au angajat să realizeze din metal 
economisit 1 500 de tone de 
peste prevederile planului.

In urma măsurilor luate de con­
ducerea uzinei, angajamentul aces­
tora a și început să prindă viață, 
în secția laminor, bunăoară, 
fost luate măsuri cu privire la 
lizarea țaglelor de lungimi și 
metre optime, asigurîndu-se 
aceasta micșorarea numărului 
lungimilor capetelor retezate, pre­
cum și reducerea consumului de 
metal prin oxidare.

Prin introducerea, la agregatul 
„Duo", a lucrului cu două dopuri, 
au fost create condiții pentru uni­
formizarea pereților țevilor și re­
ducerea consumului de dopuri. Pen­
tru a se asigura efectuarea opera­
țiilor de laminare la temperaturi 
optime, fapt ce duce la îmbunătă-

țevi

au 
uti- 
dia- 
prin

Și

țirea calității țevilor precum și la 
scăderea rebuturilor și la scurta­
rea capetelor retezate, au fost luate 
măsuri de reducere a timpilor auxi­
liari. în secția ajustaj, s-a genera­
lizat metoda retezării selective prin 
retezarea capătului minim al țevi­
lor. O dată cu aceasta, prin auto­
matizarea unor 
buna întreținere 
fost înlăturate 
fluxul tehnologic.

Toate acestea au permis ca 
perioada care a trecut de la înce­
putul acestui an, la Uzina de țevi 
din Roman consumul specific de 
metal să fie redus față de norma 
planificată cu 8,8 kg de fiecare tonă 
de țeavă laminată.

operații și 
a mașinilor, 
strangulările

prin 
au 
în

în

Din nou ciocniri la frontiera 
dintre Etiopia și Somalia

ADDIS ABEBA 18 (Agerpres). — 
Din comunicatele oficiale atît soma­
leze cît și etiopiene reiese că la fron­
tiera dintre cele două țări continuă 
să fie încălcat acordul cu privire la 
încetarea focului. Ciocniri violente 
au avut loc din nou, îndeosebi în 
punctele de frontieră Dollo și Yett 
(sudul provinciei Ogaden). Guverne­
le celor două țări se învinuiesc re­
ciproc pentru reluarea operațiunilor

militare. într-o conferință de presă, 
ministrul de externe al Somaliei, A. 
Issa, a acuzat Etiopia de încălcarea 
acordului privind încetarea focului. 
Pe de altă parte, Ketema Yifrou, mi­
nistrul de externe al Etiopiei, l-a 
convocat pe însărcinatul cu afaceri 
al Somaliei la Addis Abeba, înmî- 
nîndu-i o notă de protest împotriva 
acțiunilor trupelor somaleze la fron­
tieră.

„Anul Soarelui calm“ și nivelul 
apelor freatice

TAȘKENT 18 (Agerpres). 
— Hidrogeologii uzbeci au 
constatat o coincidenta ne­
așteptată între „Anul soa­
relui calm“ și nivelul ape­
lor freatice.

Ciclul de 11 ani al acti­
vității solare minime co­
respunde unui ciclu tot de 
11 ani, cînd anele freatice 
urcă, apropiindu-se de su­
prafața solului.

Acest fapt a fost pus în 
legătură cu situația balan­
ței energetice a Pămîntu-

lui. Dacă în perioada cînd 
Soarele este activ, Pămîn- 
tul primește mai multă e- 
nergio și este supus la o 
micro-extindere, în perioa­
da soarelui calm, Pămîn- 
tul însuși răspîndește în 
spațiul cosmic o parte din 
căldura lui și suferă o 
micro-contracție. Ca rezul­
tat al acestei contracții 
poate să se producă și ri­
dicarea nivelului apelor 
freatice.

Ținînd seama de aceasta,

pe baza hărții regimului 
apelor freatice întocmită 
de Institutul de hidrogeolo- 
gie, lucrătorii din agricul­
tura Uzbekistanului și-an 
concentrat atenția asupra 
acelor zone unde ridicarea 
nivelului apelor freatice 
poate aduce pagube pro­
ducției agricole. în aceste 
zone se intensifică lucrări­
le de ameliorate, se con­
struiesc sisteme de colecta­
re a acestor ape și de 
drenaj.

II ikl
și merinos, porci marele alb ori Lan­
drace. Tot de atunci s-au luat mă­
suri să se înlăture ceea ce constitu­
ia pentru gospodărie un balast. Ca­
zul bivolilor, bunăoară. In schimb, 
s-au explorat cu toată seriozitatea 
posibilitățile de introducere a altor 
specii. In beneficiu au ieșit, în spe­
cial, păsările. Inginerul Andrei Nea­
gu a alcătuit un proiect și pe baza 
lui s-a amenajat un incubator tip 
cameră care dă putință gospodăriei 
să scoată și să crească anual cite 
50—60 000 de pui.

Un fel de selectare de ordin valo­
ric a urmărit inginerul și în ceea ce 
privește metodele de îngrijire. îna­
inte de a veni el, în gospodărie 
aveau trecere tot soiul de practici 
care nu puteau fi socotite decît pri­
mitive. Turma de porci, bunăoară, 
era trimisă primăvara pe terenul 
din baltă și lăsată slobodă timp de 
cîteva luni. Cum se mai putea face 
în chip rațional hrănirea ? Sau : va-
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Inginerii de la Ceacu, Vasile Neagu (stingă) și Andrei Neagu (dreapta) 
sfătuindu-se în privința rezolvării problemelor care se pun în fața gos­

podăriei Foto : ELENA FUNDULEA

cile nu erau scoa­
se aproape de loc 
în tabere de cîmp. 
Datorită tenaci­
tății cu care a ac­
ționat inginerul, 
toate aceste obi­
ceiuri au dispărut. 

Colectiviștii știu acum să îngrijeas­
că animalele după regulile prescrise 
de știință. Merite mari îi revin, de 
asemenea, lui Andrei Neagu în cre­
area unei baze furajere puternice — 
prin folosirea resurselor create în 
urma irigațiilor — în ridicarea pen­
tru ferme a unor adăposturi trainice 
bine dotate. Producțiile mari de 
lapte — mai bine de 2 000 de litri pe 
an de la fiecare vacă — de lină — 
aproape două kg și jumătate pe cap 
de oaie — și de carne — se îngrașă 
și se vînd statului anual circa 1 000 
de porci și zeci de mînzați — veni­
turile de milioane de lei care se în­
casează răsplătesc cu prisosință a- 
ceste eforturi. Colectiviștii din Cea­
cu nu mai acționează oricum în sec­
torul acesta atît de important al 
creșterii animalelor. Comuniștii din 
gospodărie, membrii consiliului de 
conducere și — într-o măsură im­
portantă — inginerul Andrei Neagu 
i-au învățat să gîndească serios fie­
care pas pe care-l fac, pentru a tra­
ge maximum de foloase. I-au de­
prins să aibă vie în minte mereu 
scara valorilor. A adevăratelor va­
lori. Nu-i o întîmplare că de cînd 
lucrează ei aici unitatea a urcat 
treaptă cu treaptă, ajungînd să po­
sede un fond de bază de 11 milioa­
ne de lei — aproape 300 000 de lei la 
fiecare sută de hectare — și să ob­
țină, bunăoară în 1963, 14 milioane 
de lei venituri bănești.

★
Inginerii Vasile Neagu și Andrei 

Neagu nu sînt neamuri, ne asigură 
președintele de la Ceacu. Și totuși, 
pe plan spiritual ei se înrudesc pu­
ternic. Amîndoi sînt oameni adevă- 
rați, oameni ai zilelor noastre. A- 
mîndoi pun tot ce au mai bun — 
cunoștințele, puterea de muncă, ta­
lentul — în slujba înfloririi gospo­
dăriei. Și unul și altul urmăresc, în 
sectoarele de care răspund, să Mă­
ture inerția și rutina, dau aripi gîn- 
dirii oamenilor, îi ajută să aplice în 
viață indicațiile partidului cărei 
le-au deschis nebănuite perspective..!
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Și poate că totul nu s-ar limita de- ll 

cit la un zîmbet, dacă nevoile nu ne-ar 8 
face să întîlnim un exemplu asemănă- 8 
tor în viața cotidiană. Pentru cei care g 
ar dori să-l verifice în practică, le re- » 
comandăm adresa : Magazinul de acce- « 
sorii radio, televizoare, magnetofoanc și !> 
pickup-uri, de pe strada Academiei nr. " 
4—6. (De altfel, asemenea exemple sînt 8 
valabile și pentru alte magazine cu ft 
acest profil, din București, sau alte 8 
orașe). 8

Intri înăuntru, și ceri — să zicem — g 
o lampă de radio. Vînzătoarea te ser- n 
vește cu promptitudine, îți face bonul 
de plată și, în cele din urmă, ți-l oferă 1: 
în chip de proprietate personală. Pînă 8 
aici — totul normal. ft

Anomalia începe însă din momentul 8 
in care soliciți verificarea funcționării 
lămpii. „Regretăm, dar nu vă pu- y 
tem servi — îți răspunde vin- „ 
zătoarea. Nu avem aparatura necesară. (( 
Dacă doriți să vă satisfaceți această do- 8 
leanță, făceți-o pe cont propriu. Adre- 8 
sați-vă centrului cooperativei ..Radio 8 
Progresul" de pe str. Eugen Carada ft 
nr. 9. Este aproape, după colț...". 8

Insistențele nu-și găsesc aici locul. Te ft 
îndrepți deci după colț, mai pierzi 8 
timp, achiți costul verificării lămpii și fi 
te întorci acasă cu un trofeu care, dacă « 
are dezavantajul că a devenit ceva mai K 
scump, posedă — în schimb — o caii- 8 
tate de necontestat: funcționează nor- 8 
mal... 8

Să nu fim insă nedrepți. Este adevă- ft 
rat că intre posibilitatea de a încerca o 8 
pereehe de pantofi și cea de a verifica 8 
o lampă de radio, există o deosebire. « 
Este deosebirea dintre arhaica limbă de 1, 
pantofi și moderna tehnică a aparatu- ft 
rii electronice de control. Din punct jj 
de vedere tehnic, diferența este esen- » 
Hală. j

Din punctul de vedere al servirii ci- - 
vilizate a cumpărătorului — și acest 8 
din urmă punct trebuie să primeze — ll 
esențială este însă satisfacerea cores- ft 
punzătoare a exigențelor sale firești, gă J 
siren de soluții care să asigure o ase- )) 
menea servire a sa de către comerțul » 
de stat care să fie pe măsura reputației « 
binemeritate de care acesta se bucură î 
în marea majoritate a verigilor sa.e. X

I. ADRIAN j

In vîrful penijei

Proba ? După colț...
ste indiscutabil faptul că specia­

lizarea este un fenomen firesc, 
pozitiv. Să ne imaginăm insă că 

ar exista fi o formă de „specializare" 
după cum urmează : Intri într-un ma­
gazin de încălțăminte, îți alegi o pere­
che de pantofi și dorești să-i încerci. 
„Ne pare rău — ar răspunde vînzătorul. 
Nu sîntem «profilați» în acest scop. 
Noi îi vindem numai. Dacă vreți să*i  
probați, achitați-i, luați-i și adresați-vă 
unei unități, după colț". Vi se va satis­
face și această curiozitate ; bineînțeles, 
contra cost. Si astfel de exemple ima­
ginare ar putea fi multiplicate, stîrnind . 
zîmbetul îngăduitor al amatorilor de ]> 
umor fantezist.

„Impas14 la conferința
PARIS 18 (Agerpres). — Referin- 

du-se la recenta conferință a reprezen­
tanților celor 19 puteri maritime vest- 
europene, la care a aderat și Japonia, 
întruniți la Paris in legătură cu con­
flictul maritim dintre aceste țări și 
S.U.A., publicația economică franceză 
„Agefi" relatează că după cele trei zile 
de dezbateri tratativele „au ajuns la 
un impas aproape total".

Discuțiile precaute. în cursul cărora 
cele două părți opuse au rămas neclin­
tite pe pozițiile lor anterioare, s-au în­
cheiat după ce s-a convenit ca dezba­
terile asupra acestui diferend să conti­
nue la nivelul experților care se vor în- 
tîlni în cursul acestei săptămîni.

Comunicatul dat publicității la sfîr- 
șitul conferinței, scrie „Agefi", nu men­
ționează dificultățile întîmpinate în tim­
pul tratativelor și nu citează nici păre­
rile exprimate de diferitele părți în ca­
drul conferinței. Citind surse apropiate 
conferinței, „Agefi" subliniază că „dacă 
doresc să ajungă la un acord satisfăcă­
tor, Statele Unite vor trebui să modi­
fice metodele prin care intenționează 
să obțină informații din partea compa-

maritimă vest-europeană
niilor maritime străine și să amine data 
limită (2 martie) impusă" pentru obți­
nerea acestor informații.

După cum se știe, în baza legii ma­
ritime ,.Bonner-Act“, Comisia federală 
maritimă a S.U.A. a fost împuternicită 
să ceară tuturor societăților navale stră­
ine ale căror nave folosesc porturile a- 
mericane, date cu privire la veniturile 
pe care le obțin, precum și alte infor­
mații, ceea ce a provocat protestul una­
nim din partea acestora.

A
Marți a început la Paris o nouă 

conferință a experților maritimi din 
S.U.A., Japonia și principalele țări 
maritime vest-europene, convocată, 
după cum transmite agenția U.P.I., 
„pentru a reînnoi efortul de a găsi 
o soluție Ia disputa provocată de o 
lege americană care dă posibilitatea 
Comisiei federale maritime a S.U.A. 
de a inspecta toate vasele străine 
care ies din porturile americane".

Conferința are loc la cartierul ge­
neral al Organizației pentru colabo­
rare economică și dezvoltare- 
(O.E.C D) de la Paris.

PERU: Cereri pentru naționalizarea
resurselor

LIMA 18 (Agerpres). — Răspun- 
zînd la chemarea organizațiilor pro­
gresiste din Peru, în piața San Mar­
tin din Lima a avut loc un mare 
miting la care participanții au ce­
rut naționalizarea imediată a re­
surselor petrolifere ale țării, pro­
mulgarea unei reforme agrare și 
și-au exprimat solidaritatea cu 
cauza revoluției cubane și cu lupta 
poporului panamez. Diferiți vorbi­
tori, reprezentînd Frontul revoluțio­
nar de stînga, Federația studenților 
din Peru, Mișcarea revoluționară de

Procesul de
LIMBURG 18 (Agerpres). — Marți 

s-a deschis în orașul vest-german 
Limburg procesul medicilor și func­
ționarilor naziști vinovați de execu­
tarea planului hitlerist de eutanasie 
„T-4“ care prevedea lichidarea bol­
navilor incurabili și debililor mintali 
din Germania

Planul elaborat în 1939 de către 
Hitler, a costat viața a 200 000 de 
bolnavi, lichidați prin gazare la spi­
talul de boli mintale de la Hadamar 
(localitate din apropierea Limburg- 
ului).

Singurul acuzat care s-a prezentat 
înaintea tribunalului este fostul șef 
al cancelariei Reichului, Hans Hefel- 
mann, acuzat de moartea a 70 000 de 
alienați mintali adulți și 3 000 mi­
nori.

Ceilalți acuzați care trebuiau să 
compară în fața tribunalului, Alfred 
Tillman și dr. Werner Heyde și-au 
pus capăt zilelor cu cîteva zile îna­
inte de deschiderea procesului. Till­
man „a căzut" de la etajul VIII al 
unui imobil din Koln iar cel de-al 
doilea s-a spînzurat în celula închi­
sorii din Butzbach.

După cum transmite agenția 
France Presse, la deschiderea proce­
sului a avut loc o vie discuție între

petrolifere
stînga și Frontul de eliberare națio­
nală au cerut dizolvarea Congresu­
lui peruvian „din cauza incapacită­
ții acestuia de a rezolva problemele 
naționale" și convocarea unei Adu­
nări Constituante. Ei au cerut, de 
asemenea, să se pună capăt repre­
siunilor, acn-darea unei amnistii ge­
nerale și întărirea suveranității ță­
rii în domeniul politicii internațio­
nale.

Toți vorbitorii s-au pronunțat în 
favoarea unității de acțiune a forțe­
lor progresiste din Peru.

la Limburg
procurorul general, Fritz-Baurer, șî 
apărătorul defunctului Heyde, 
Schmidt-Leicher, asupra circumstan­
țelor sinuciderii acestuia în închisoa­
rea din Butzbach. Apărătorul a ce­
rut procurorului să-i fie înmînată 
scrisoarea scrisă de Heyde înainte 
de a se sinucide. Procurorul a refu­
zat aceasta, motivînd că, autopsia a 
stabilit existența în stomacul lui 
Heyde a unei otrăvi care face să se 
creadă că „sinuciderea" acestuia a 
fost provocată de unii agenți din 
afara închisorii. Procurorul a amin­
tit în acest sens descoperirea în 
toamna anului trecut a unui com­
plot care urmărea evadarea lui 
Heyde și transportarea lui în Ame­
rica de sud unde se găsește un alt 
executant important al programului 
„T-4" — fostul avocat nazist Ber- 
hard Bohne.

Potrivit declarațiilor lui Fritz 
Bauer, în celula lui Heyde s-au găsit 
numeroase pilule și chei de Ia ușile 
închisorii ascunse într-un aparat de 
radio cu tranzistori, ceea ce dove­
dește scrie agenția Reuter, că o or­
ganizație interesată în împiedicarea 
desfășurării acestui proces este a- 
mestecată în „sinuciderea" lui 
Heyde.
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Ședința de ieri a Comitetului 
celor 18 pentru dezarmare

Cereri pentru crearea unei zone 
denuclearizate în nordul Europei

■ GENEVA 18. — Trimisul special 
Agerpres, C. Benga, transmite : Șe­
dința din 18 februarie a Comitetu­
lui pentru dezarmare, prezidată de 
Semion Țarapkin, conducătorul de­
legației Uniunii Sovietice, a fost 
consacrată discutării problemelor 
dezarmării generale și totale.

~ Luînd cuvîntul, atît reprezentan­
tul Canadei, generalul Burns, cît și 
reprezentantul italian Cavaletti, au 
continuat să ceară delegației sovie­
tice^ „explicații" și „detalii" în legă­
tură cu propunerea sa ca cele două 
mari puteri nucleare — U.R.S.S. și 
S.U.A. — să mențină pînă la sfîr- 
șitul celei de-a III-a etape a dezar­
mării generale și totale pe terito­
riile proprii un număr strict limi­
tat de rachete și arme nucleare.

A luat apoi cuvîntul M. Blusztajn, 
reprezentantul R. P. Polone, care a 
arătat că argumentele aduse de șe­
ful delegației americane William 
Foster, nu se deosebesc de cele for­
mulate la începutul tratativelor de 
dezarmare. S-ar părea — a conti­
nuat vorbitorul — că Statele Unite 
refuză să vadă deosebirea dintre 
planul sovietic de dezarmare gene­
rală și totala din 1962 și cel com­
pletat cu propunerea ministrului 
afacerilor externe al U.R.S.S. Gro- 
mîko din 1963.

R. K. Nehru, reprezentantul In­
diei, a cerut Comitetului să-și acce­
lereze activitatea pentru a se putea 
trece cît mai curînd la elaborarea 
Tratatului de dezarmare generală și 
totală sub un control internațional 
eficace. El a arătat că luarea unor 
măsuri substanțiale de dezarmare 
încă din prima etapă ar putea da 
un impuls întregului proces al 
dezarmării. Reprezentantul Indiei a 
relevat că~ prin schimbările aduse 
planului său de dezarmare prin pro­
punerea lui Gromîko, Uniunea So­
vietică a făcut un pas în întâmpi­
narea poziției occidentale.

Ultimul vorbitor a fost Semion 
Țarapkin care, a arătat că numeroși 
șefi de delegații care au luat cuvîn­
tul pînă acum au subliniat impor­
tanța propunerii Uniunii Sovietice 
făcute de A. A. Gromîko în toamna 
anului trecut la sesiunea Adunării 
Generale a O.N.U. și au apreciat că 
aceasta este menită nu numai să 
dea un impuls tratativelor, dar a 
deschis noi perspective pentru abor-

■—ooo----
Declarațiile premierului britanic
LONDRA 18 (Agerpres). — în­

tr-un interviu acordat televiziunii 
britanice, primul ministru Douglas- 
Home s-a referit din nou la con­
vorbirile sale cu președintele John­
son. După părerea lui, domeniul în 
care se pot obține cele mai bune re­
zultate în ce privește slăbirea în­
cordării între Est și Vest este pre­
venirea unui atac prin surprindere. 
Președintele Johnson a făcut o pro­
punere cu privire la înghețarea ar­
melor nucleare ; noi am făcut o pro­
punere în vederea instalării de ob­
servatori în regiunile N.A.T.O. și 
Tratatului de la Varșovia, a de­
clarat Home, sugerînd găsirea unei 
formule comune în ceea ce privește 
propunerile americane și cele en­
gleze.

Referindu-se la situația din Ci­
pru, primul ministru englez s-a pro­
nunțat pentru găsirea unei soluții 
în cadrul constituției actuale, „dar 
cu unele amendamente". El a spus 
că „împărțirea insulei este ultima 
posibilitate" pe care o are în ve­
dere.

într-un context nou a între-darea
gii probleme a dezarmării. în acest 
sens s-au pronunțat reprezentanții 
țărilor socialiste, iar delegații țări­
lor neangajate au apreciat pozitiv 
aceste propuneri. în ciuda acestui 
fapt — a remarcat Semion Țarap- 
kin — poziția reprezentanților pu­
terilor occidentale a fost descuraja­
toare. Singura lor preocupare — a 
arătat vorbitorul — a fost de a cere 
tot timpul „explicații suplimentare"

Din cuvîntările reprezentanților 
occidentali, a încheiat Semion Ța­
rapkin, reiese că aceștia vor nu „ex­
plicații suplimentare", așa cum spun, 
ci acceptarea de către Uniunea 
Sovietică a propunerii occidentale 
privind „reducerea procentuală" a 
armamentelor, iar apelurile repe­
tate de a se trece la „dezbateri asu­
pra amănuntelor tehnice" nu au alt 
scop decît acela de a evita un răs­
puns clar la propunerea sovietică.

★
LONDRA 18 (Agerpres). — La Lon­

dra s-a anunța! că ministrul de ex­
terne al Marii Britanii R. A. Butler, 
va pleca la 24 februarie la Geneva 
unde va participa la luorările Confe­
rinței celor 18 state pentru dezarmare.

Citând „surse diplomatice informate", 
agenția France Presse relatează că 
„se așteaptă ca Butler să facă unele 
propuneri în cadrul programului de­
zarmării și, în acest sens, se crede că 
el va insista în special asupra utilității 
stabilirii de posturi de observație îm­
potriva atacurilor prin surprindere pe 
teritoriile țărilor membre ale N.A.T.O. 
și ale Tratatului de la Varșovia". De 
asemenea, potrivit aceleiași agenții, 
„secretarul Foreign Office-ului va evo­
ca probabil posibilitatea unui acord a- 
supra nerăspîndirii armelor nucleare".

U. A.
patrie

• ieri, situația s-a prezentat din nou calmă

Șapte din pescarii cubanezi 

reținuți în S.

NICOSIA 18 (Agerpres). — După 
ciocnirile care au avut loc în ulti­
mele zile în Cipru între cele două 
comunități, marți situația a devenit 
din nou calmă. La 18 februarie la 
Nicosia mareșalul britanic Dennis 
Barnett, comandantul forțelor bri­
tanice din Cipru, a anunțat că ge­
neralul maior Michael Carver, care

ȘEDINȚA CONSILIULUI DE SECURITATE
NEW YORK 18 (Agerpres). — 

Consiliul de Securitate al O.N.U. 
și-a reluat marți dezbaterile în pro­
blema Ciprului. Ședința s-a deschis 
la orele 20,15 g.m.t. — 22,15 
Bucureștiului, sub președinția

ora 
lui

— Se- 
Thant, 
cu mi- 
Cipru-

*
NEW YORK 18 (Agerpres). 

cretarul general al O.N.U., U 
a avut luni seara întrevederi 
nistrul afacerilor externe al 
lui, Spyros Kyprianou, cu reprezen­
tantul permanent al S.U.A. la O.N.U., 
Adlai Stevenson, și cu subsecretarul 
de stat al S.U.A., George Ball, care 
s-a înapoiat în Statele Unite după 
vizitele făcute la Atena, Ankara și 
Nicosia. întrevederile s-au desfășu­
rat imediat după terminarea ședin­
ței Consiliului de Securitate consa­
crate discutării situației din Cipru.

După cum transmite agenția As­
sociated Press, în cercurile diploma­
tice s-a făcut cunoscut că U Thant 
a preluat inițiativa reglementării 
crizei cipriote elaborînd un plan care 
prevede crearea unei forțe interna-

STOCKHOLM 18 (Agerpres). — 
Guvernul suedez trebuie să renunțe 
definitiv la ideea privind înarmarea 
atomică a Suediei și să manifeste 
inițiativă în legătură cu crearea unei 
zone denuclearizate în nordul Euro­
pei, se spune în rezoluția adoptată 
de participanții la adunarea partiza­
nilor păcii care a avut loc la Stock­
holm.

Tratatul de la Moscova cu privire 
la interzicerea experiențelor nuclea­
re în atmosferă, în spațiul cosmic și 
sub apă, dovedește că tratativele pot 
da rezultate pozitive. Participanții 
la adunare au chemat guvernul sue­
dez să dea dispoziții delegației sue­
deze la lucrările Comitetului celor 

recent 
de comandant

în Cipru, va prelua 
adjunct al 

în

a sosit 
funcția 
forțelor de menținere a ordinei 
Cipru Generalul Peter Young, care 
din decembrie se află la comanda 
forțelor britanice din Cipru, va pre­
lua funcția de șef al bazelor mili­
tare britanice din insulă.

Carlos Bernardes (Brazilia). La cu- 
vînt s-au înscris ministrul afacerilor 
externe al Ciprului precum și re­
prezentanții Turciei, Marii Britanii 
și U.R.S.S.

*
ționale, precum și alte măsuri în 
scopul rezolvării conflictului dintre 
populațiile greacă și turcă din Cipru. 
Potrivit agenției, care citează surse 
informate, U Thant a înmînat inter­
locutorilor săi un memorandum în 
această privință.

G. Papandreu însărcinat 
cu formarea noului guvern 

grec
ATENA 18 (Agerpres). — Marți, 

regele Greciei l-a însărcinat pe G. 
Papandreu, liderul partidului „U- 
niunea de Centru", care a obținut 
victoria în alegerile din 16 februa­
rie, să formeze noul guvern grec. 

18 state pentru dezarmare de la Ge­
neva să facă propuneri îndreptate 
spre destinderea încordării interna­
ționale și pentru dezarmare.

La sesiunea Consiliului Nordic, ale 
cărui lucrări se desfășoară în pre­
zent la Stockholm, guvernul suedez, 
se subliniază în rezoluție, trebuie să 
dea dovadă de inițiativă pentru cre­
area unei zone denuclearizate în nor­
dul Europei și înfăptuirea unor mă­
suri comune îndreptate spre dezar­
mare în aceste țări. Aceasta ar con­
tribui la stabilizarea situației din 
nordul Europei și ar constitui un 
aport prețios pe care Suedia J-ar a- 
duce la cauza dezarmării și a coexis­
tenței pașnice.

La Davos (Elveția) a fost expen- j 
meritat un nou tip de mașină de 1 
topit zăpada. Această mașină | 
preface zăpada în apă, extrem de j 
repede. întrebuințarea ei se face) 
în condiții mai economice decît j 
cu alte tipuri de mașini pentru j 
topirea zăpezii. Noua mașină to- j 
pește 36 tone de zăpadă pe oră. j 
în fotografie : în timpul experi- j 

mentării mașinii. J

âhi câteva lândaiâ

al P.C.U.S. și guvernul 
o recepție în cinstea de­
și guvernamentale a K.P.

Lovitură de stat în Gabon
• Regimul nepopular al președintelui 

domnește
LIBREVILLE 18 (Agerpres). — 

în noaptea de 17 spre 18 februarie, 
în Republica Gabon a avut loc o 
lovitură de stat militară. Elemente 
ale armatei gaboneze au ocupat 
principalele clădiri din oraș, printre 
care poșta și radioul și au înconju­
rat Palatul prezidențial. Un comu­
nicat transmis de postul de radio 
Libreville anunță că guvernul a fost 
demis, iar președintele republicii. 
Leon Mba, și ceilalți membri ai gu­
vernului au fost arestați. Puterea a 
fost preluată de către un „Comitet 
revoluționar". Comunicatul arată în 
continuare că libertățile publice au 
fost restabilite, iar toți deținuții po­
litici au fost eliberați imediat.

Totodată, postul de radio Libre­
ville a difuzat un mesaj în care 
cere populației să păstreze calmul. 
Reprezentanții armatei, se arată în 
mesaj, au luat contact cu persona­
litățile politice în vederea consti­
tuirii în următoarele 24 de ore a 
unui guvern provizoriu.

★

Republica Gabon — fostă colonie 
franceză — este situată în Africa 
ecuatorială pe coasta Oceanului At­
lantic intre Guineea spaniolă și Ca­
merun la nord și Congo (Brazzaville) 
Ia sud-est, avînd suprafață de

s-au înapoiat în

HAVANA 18 (Agerpres). — în 
Cuba s-au reîntors la 17 februarie 
șapte pescari cubanezi care au fost 
reținuți la 3 februarie de autorită­
țile S.U.A. în timp ce pescuiau în 
apele internaționale. Cu toții sînt 
elevi ai școlii de pescari „Victoria 
de Giron", care făceau practică pe 
navele sechestrate.

La conferința de presă, care a avut 
loc în portul maritim Havana, ti­
nerii pescari au povestit că autori­
tățile americane au încercat să-i de­
termine să rămînă în S.U.A. Ei au 
comunicat că ceilalți 29 tovarăși 
ai lor mai în vîrstă continuă 
reținuți în S.U.A.

La 18 februarie — anunță 
ția U.P.I. — la Key West, 
Florida a început procesul celor 29 
de pescari din echipajul vaselor de 
pescuit cubane reținute la 2 februa­
rie de nave americane în Golful 
Mexic.

să fie

agen- 
statul

Mba a fost răsturnat ® In țară 
ordinea

Adresîndu-se misiunilor străine 
de ajutor tehnic prezente în țară, 
postul de radio „le cere să nu se 
amestece în treburile interne al Ga- 
bonului".

Postul de radio a anunțat că în 
întreaga țară domnește ordinea. în- 
cepînd de marți dimineața aeropor­
tul din Libreville a fost închis.

Observatorii politici apreciază că 
actuala lovitură de stat din Repu­
blica Gabon constituie o urmare a 
nemulțumirilor care s-au manifestat 
în ultima vreme în rîndurile popu­
lației față de regimul nepopular al 
președintelui Leon Mba.

După cum s-a mai anunțat, la 
21 ianuarie președintele Mba a di­
zolvat Adunarea Națională, anunțînd 
în mod oficial că această măsură a 
fost luată din „motive de econo­
mie". în realitate însă, adunarea a 
fost dizolvată deoarece nu a adoptat 
o lege propusă de Mba care urmă­
rea eliminarea opoziției din Parla­
ment.

pătrafi și o popu- 
locuitori. Bogăția 
o constituie imen-

*
267 000 kilometri 
la fie de 440 000 
principală a țării 
sele păduri tropicale cu arbori de di­
ferite esențe prețioase, printre care 
principalul loc 11 ocupă arborele 
ocume. In subsolul țării se găsesc, 
de asemenea, zăcăminte de mine­
reuri de mangan, fier, aur, diamante, 
uraniu și petrol.

Fotografia de mai jos face 
parte dintr-un fotoreportaj 
publicat de ziarul „Daily 

Expres" în care sînt relatate re­
presiunile dezlănțuite împotriva 
satelor din provinciile congoleze 
Kwilu și Kwango, unde se des­
fășoară o largă mișcare de rezis­
tență față de politica autorități­
lor congoleze. Sălbăticia cu care 
armata și poliția torturează 
populația din satele bănuite a-i 
sprijini pe partizani este descri­
să după cum urmează :

„Poliția și trupele congoleze au 
sosit într-un sat, undeva în jun­
glă. Ele voiau informații «întâi 
i-am bătut apoi i-am interogat», 
a spus ofițerul comandant. El 
zîmbea larg. Sătenii suspectați de 
a adăposti rebeli n-au rezistat. 
Polițiștii i-au ciomăgit. I-au lo­
vit cu picioarele în stomac, în 
obraz, în gură ; i-au bătut, i-au 
lovit cu pumnul. Au legat oa­
menii cu încheieturile mîini)or 
de încheieturile picioarelor 
în timp ce aceștia 
cu fața la pămint, 
în țărină, polițiștii

«I 
erau culcați 
neajutorați, 

și soldații au

• într-o declarație făcută presei, indus­
triașul costarican Antonio Figuerez și-a ex­
primat nemulțumirea în legătură cu redu­
cerea sistematică de către S.U.A. a prețu­
rilor la mărfurile tradiționale de export ale 
țărilor latino-americane. Figuerez a arătat 
că în ultimii 10 ani, Costa Rica a pierdut 
de pe urma acestui fapt 150 milioane do­
lari. (Ag.).

• Banca centrală din Bagdad a accep­
tat să sporească rata profiturilor care pot 
fi scoase din țară pînă la 20 la sută pen­
tru capitalurile străine investite in indus­
tria Irakului și pînă la 10 la sută pentru 
cele investite tn bănci și alte întreprinderi 
comerciale. (Ag.).

• Zece miliarde ani-lumină despart pla­
neta noastră de cel mai îndepărtat corp 
ceresc care a putut fi observat vreodată 
do om. Această distanță a fost calculată 
printr un procedeu radioastronomic de că­
tre savantul sovietic Iosip Șklovski, care a 
stabilit totodată că acest corp ceresc, ase­
mănător unei stele, se mișcă cu o viteză 
care reprezintă aproximativ 55 la sută din 
viteza luminii. (Ag.).

Sesiunile unor comisii 
ale O. N. U.

ADDIS ABEBA (18 Agerpres). - La 
Addis-Abeba au început lucrările ce­
lei de-a Vl-a sesiuni a Comisiei Eco­
nomice O.N.U. pentru Africa. Timp ds 
două săptămîni, pînă la 3 martie, re­
prezentanții țărilor membre ale C.E.A. 
vor dezbate cele mai importante pro­
bleme economice ale continentului afri­
can și activitatea economică și socială 
a comisiei.

La lucrările acestei sesiuni participă 
și o delegație de observatori ai R.?. 
Romîne, condusă de Mircea Nicolaes®.’, 
ambasadorul R.P. Romîne la Cairo.' * *

• Ieri la Kremlin au început convorbi­
rile dintre delegația de partid și guverna­
mentală bulgară în frunte cu Todor Jivkov 
si conducători ai P.C.U.S. și guvernului 
U.R.S.S., în frunte ou Nikita Hrușciov. In 
aceeași zi, C.C. 
U.R.S.S. au. oferit 
legației de partid 
Bulgaria. (TASS).

• Eugene Braderman, director în minis­
terul comerțului al S.U.A., a declarat că 
Statele Unite se află in urma Germaniei 
occidentale. Italiei și Japoniei în ce pri­
cește rata vînzărilor în străinătate. Anul 
trecut, S.U.A. au vîndut doar 4 la sută din 
mărfurile lor în afara țării, în timp ce 
alte țări industrializate au vîndut de la 
9 pînă la peste 30 la sută din produsele 
lor pe piețele străine. (Ag.).

O într-un discurs radiodifuzat, ministrul 
de interne al Siriei, Nureddin Atassi, a 
anunțat că în legătură cu evenimentele 
petrecute recent în portul sirian Banias, în 
întreaga tară continuă să fie menținută 
starea excepțională. (Ag,).

9 După încheierea vizitei în Birmania, 
premierul Consiliului de Stat al R. P. Chi­
neze, Ciu En-lai, a sosit ieri Ia Caraci 
într-o vizită oficială de opt zile. (Ag.).

★
NEW YORK 18 (Agerpres). — La 

New York și-a început lucrările cea 
de-a 20-a sesiune a Comisiei O.N.U. 
pentru drepturile omului. La prima 
ședință care a avut loc la 17 fe­
bruarie au fost formate noile orga-_ 
ne de conducere ale sesiunii. S-a 
trecut apoi la discutarea ordinei 
de zi.

Principalul punct care se află pe 
agenda comisiei, îl constituie elabo­
rarea unei convenții privind lichi­
darea tuturor formelor de discrimi­
nare rasială căreia, după cum men­
ționează agenția Reuter, la recoman­
darea Adunării Generale a O.N.U. 
i se va acorda prioritate absolută.

Lucrările Comisiei O.N.U. pentru 
drepturile omului au fost precedate 
de ședințele din luna trecută a unei 
subcomisii de experți care a pregă­
tit un proiect de convenție. Acest 
proiect va constitui baza pentru dez- 
baterile din Comisia pentru d>-^\» 
turile omului.

udat nodurile astfel îneît frîn- 
ghiile să-i taie mai tare. Apoi 
i-au mai bătut o dată și încă 
o dată.

Aceasta n-a fost de ajuns. Să­
tenii au fost forțați să ia și ei 
parte, să se bată și să se loveas­
că unii pe alții, pe proprii lor 
vecini, pe proprii lor oameni. Și 
în tot acest timp ei erau siliți 
să cînte «Trăiască poliția, tră­
iască armata».

Să nu existe nici o confuzie. 
N-a fost vorba de o orgie sînge- 
roasă a unor trupe scăpate de 
sub disciplină. N-a fost o ucide­
re în focul bătăliei. A fost o tor­
tură, calmă, deliberată și săvîr- 
șită ța ordin, uciderea oameni­
lor sub comanda și aprobarea 
unui comisar de poliție.

Omul a cărui agonie se vede 
în această fotografie, a murit din 
cauza bătăii. Așa s-a întîmplat 
și cu alții. Aceasta s-a întîmplat 
într-un sat congolez în care în­
tâmplător era de față un aparat 
de filmat. Există multe alte 
unde cele întâmplate n-au 
înregistrate pe peliculă...

I PROCESUL DIN DALLAS î
I Șl „SINDROMUL RUTHVEN44 î

Corespondență din New York
ț n fiecare seară, de la o coastă
/ la alta a Statelor Unite, ame­

ricanii urmăresc la televiziune 
aspecte în legătură cu procesul lui 
Jack Ruby, care a început luni la 
Dallas. Totul pare rupt din piesa 
unei alte epoci. Din păcate, totul 
este atît de contemporan: victima 
— un tînăr președinte al Stațelor 
Unite; pe băncile acuzării, asasinul 
asasinului prezumtiv. Oricît s-ar 
strădui posturile de televiziune, pen­
tru a cîștiga audiență, aventurile 
lui Jack Ruby nu sînt de natură să 
mai aducă nimic senzațional. Ele 
ridică însă, în continuare, întrebări 
chinuitoare pentru conștiința Ame­
rica și tocmai acest lucru face ca 
privirile fixe din fața micului ecran 
să treacă dincolo de imaginile cu­
rente, să urmărească un gînd: nu 
a fost oare John Kennedy, indife­
rent de degetul ce a apăsat pe tră­
gaci, victima unor împrejurări po­
litice favorabile climatului cunoscut 
acum sub numele de „Dallas“ ?

Nu sînt de loc puțini acei ameri­
cani care gîndesc că, de fapt, vă­
duva și copiii defunctului președin­
te s-au alăturat, prin tragedia lor 
personală neașteptată, grupului fa­
miliilor americane care, cu diferite 
prilejuri, au avut de suferit, în­
tr-un fel sau altul, de pe urma in­
toleranței politicii de dreapta.

Nimeni din acest grup nu a fost 
atît de ilustru și numai puțini au 
ajuns să fie suprimați prin acțiu­
nea năpraznică a asasinării; totuși, 
pierderea mijloacelor de subzisten­
ță, sau închisoarea pe termen lung 
au creat și ele suferințe grele în 
multe cămine. In țara noastră au 
existat sute de astfel de cămine în 
ultimii 16 ani. Și familia mea a 
fost una dintre primele care au ră­
mas fără soț și tată timp de trei 
ani.

Intr-un film american „Judecata 
de la Niirnberg", judecătorul na­
zist „cumsecade" spune : „Nu știam 
că se va ajunge la aceasta" ; „a-
ceasta", adică atrocitățile în masă. 
Spencer Tracy, în rolul judecătoru­
lui american, răspunde : „S-a ajuns 
la aceasta în momentul în care ați 
condamnat la moarte o persoană 
despre care știați că era nevinova­
tă". La moartea lui John Kennedy, 
după primul val de oroare și de 
indignare, am asociat aceste cuvin­
te cu un alt eveniment care avusese 
loc în urmă cu 16 ani, aproape în 
aceeași lună.

Era în iarna anului 1947. Mă a- 
flam eliberat pe cauțiune și într-un 
turneu de conferințe prin țară, îm­
preună cu un prieten, de aseme­
nea eliberat pe cauțiune, în urma 
unei sentințe date împotriva lui 
pentru „dispreț" la adresa comisiei 
Camerei reprezentanților pentru 
cercetarea activității antiamericane. 
Un grup de studenți de la Univer­
sitatea din Ann Arbor, statul Mi­
chigan, făcuse pregătiri, pentru ca 
noi să luăm cuvîntul în sala de 
festivități a universității. In di­
mineața mitingului proiectat, con­
ducerea universității a interzis fo­
losirea sălii. In urma acestui fapt, 
studenții au închiriat o sală de la 
un antreprenor de origine italiană. 
Cînd am sosit acolo, în după-amia- 
za aceea, am aflat că antreprenorul 
contramandase angajamentul făcut. 
Intr-o englezească stricată și cu la­
crimi în ochi, și-a cerut scuze, acu- 
zîndu-se pe sine însuși că este un 
laș. Conducerea universității, de al 
cărui bun plac depindea, îi ceruse 
în mod categoric acest lucru.

Intre timp, studenții, plini de in­
ventivitate, au obținut o autoriza­
ție din partea poliției ca mitingul 
să fie organizat într-un parc. Intru- 

cît ningea puternic, nici noi și nici 
poliția nu ne așteptam să viită 
multă lume — urma să fie cel mult 
un protest de formă.

Cînd am sosit, în parc se aflau, 
în seara aceea, peste 2 000 de stu­
denți. Cît vedeai cu ochii, ei stăteau 
în ninsoare, bătînd din picioare, 
mișeîndu-se încoace și încolo spre 
a se încălzi. Catifeaua albă a tufi­
șurilor ninse, conturul copacilor 
transfigurați ce dispărea în sus 
printre fulgi, razele lămpilor din 
parc, sugerînd mii de stele, aburul 
respirației mulțimii, hainele și pă­
lăriile multicolore, toate acestea 
creau o scenă de neuitată frumu­
sețe, un tablou deosebit de impre­
sionant al conștiinței. Prietenii noș­
tri studenți plecaseră să facă rost 
de microfoane și de megafoane, cînd 
a sosit primarul însoțit de un grup 
de polițiști și a anulat autorizația 
dată de propriul său șef de poliție. 
Am fost nevoiți să ne supunem ; dacă 
am fi încercat să luăm cuvîntul am 
fi fost arestați și arestarea ar fi 
anulat în mod automat dreptul la 
libertate pe cauțiune.

în timp ce mulțimea se împrăș­
tia, cîțiva studenți ne-au chemat la 
locuința lor, o casă mare în care 
locuiau împreună. De-abia sosiserăm 
cînd s-a și văzut limpede că fuse­
serăm urmăriți de aproximativ 100 
de studenți. După ce au înconjurat 
casa, ei au încercat să pătrundă 
înăuntru. Le-am auzit înjurăturile 
și le-am văzut bastoanele, cuțitele, 
pietrele, ouăle și roșiile. In timp ce 
micul nostru grup s-a postat la in­
trări, unul dintre noi a chemat po­
liția, care a răspuns că va veni. 
Dar ea nu a apărut. Am aflat mai 
tîrziu că automobilele poliției fuse­
seră postate în jurul casei așteptînd, 
în mod vădit, să izbucnească acți­

uni de violență înainte de a opera 
arestări. Am bănuit că cei arestați 
am fi mai degrabă noi decît ata- 
canții.

Unul dintre studenții noștri a în­
cercat să telefoneze doctorului 
Ruthven, președintele Universității, 
dar acesta a refuzat să răspundă. 
Atunci m-am dus la aparat și am 
reușit să intru în legătură cu el. 
I-am explicat ce se întîmplase și 
l-am rugat să folosească influența 
pe care o avea față de poliție. Dar 
el a refuzat în mod net. I-am rela­
tat că starea de spirit a atacanților 
este violentă și că s-ar putea ajunge 
la vărsare de sînge. Mi-a spus sec 
că, în definitiv, era gre.eala noastră 
că am venit la Universitate. Nu am 
mai insistat asupra faptului că fu­
seserăm invitați de un club recu­
noscut de studenți; i-am arătat 
doar că se ajunsese la o situație 
primejdioasă care contravenea legi­
lor. Atacanții erau studenți și men­
ținerea ordinei constituia o parte a 
răspunderii ce-i revenea ca preșe­
dinte. I-am mai spus că aceea care 
fusese tulburată era tocmai ordinea 
bazată pe regulamentele stabilite 
de el. Președintele Universității a 
pus înapoi receptorul în furcă.

Am putea să-i acordăm doctoru­
lui Ruthven circumstanțe atenuan­
te. El nu a inspirat violența și nici 
nu a participat la aceasta, doar a 
încuviințat-o. întocmai ca și Pilat, 
el s-a spălat doar pe mîini. Este de 
presupus că era înfricoșat căci s-ar 
fi putut prea bine aștepta la greu­
tăți din partea puterii legislative 
locale în perioada alocărilor de fon­
duri, dacă ar fi fost acuzat că la 
universitatea ce o conduce au luat 
cuvîntul oameni care erau sub an­
cheta comisiei pentru cercetarea ac­
tivității antiamericane.

în mod limpede, el considera in­
cidentul ca unul pentru care-i re­
venea doar o mică răspundere, atît 
în ceea ce privește rezultatul cît și 
cauzele acestuia. Doctorului Ruth­
ven nu i-a dat prin gînd că refu­
zul de a acorda sala universității, 
presiunile exercitate asupra antre­
prenorului, actul săvîrșit de pri- 
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emoție, au contribuit la crearea 
unui climat incompatibil, care avea 
să aibă consecințe mai mari.

Astăzi, în atmosfera de sumbră 
reculegere, după asasinarea pre­
ședintelui, cercurile liberale acuză 
extrema dreaptă că poartă răspun­
derea pentru încălcarea legilor și a 
ordinei. Dar cu cinci ani înainte, 
înainte de McCarthy „sindromul" 
reprezentat de atitudinea lui Ruth­
ven s-a extins și asupra unor 
cercuri liberale. Ne întrebăm dacă 
doctorul Ruthven, sau oricare din 
acești liberali, își mai spun : „n-am 
știut că se va ajunge la aceasta".

Pe vremea aceea li se părea că 
aceasta este o politică abilă, care ar 
avea darul să pună în defensivă ex­
trema dreaptă. La urma urmelor, își 
spuneau unii, din aceasta ieșeau vă- 
tămați doar cîțiva oameni politici de 
stînga; un preț mic de plătit pentru 
a împiedica extrema dreaptă să ob­
țină victorii și mai mari. Prețul s-a 
dovedit a fi exorbitant. Atacul con­
tinuu asupra aripii stingi, atît în in­
cinta cît și în afara tribunalelor, 
atacul pe calea legii și în afara legii 
au dus inevitabil la întărirea pozi­
țiilor cercurilor conservatoare în A- 
merica, inclusiv a extremei drepte. 
Constelația politică s-a schimbat în 
așa fel îneît personalități ca Harry 
Dexter White, care în timpul New 
Deal-ului lui Roosevelt, se aflau în 
poziția de centru stînga, au ajuns 
să fie considerați drept oameni de 
extrema stingă. S-a ajuns la situa­
ția în care însuși inițiatorul „jură- 
mîntului de loialitate", fostul preșe­
dinte Truman, a fost atacat de către 
ministrul de justiție Brownell că 
protejează pe Harry Dexter White, 
după ce J. Edgar Hoover, șeful 
F.B.I.-ulUi afirmase că White pre­
zintă un risc pentru securitatea 
S.U.A. în acest climat politica ex­
ternă a Statelor Unite a devenit în­
chistată. La Washington a devenit 
axiomatică constatarea că, chiar și 
astăzi, libertatea de acțiune a pu­
terii executive continuă să fie frî- 
nată de cei care promovează acest 
climat.

Cred că John Kennedy și-a dat 
seama de întreg acest proces, de fap­
tul că spre a înlătura războiul rece 

trebuia să destrame concomitent 
pînza intoleranței. Mi-am dat seama 
într-o oarecare măsură de. aceasta 
în urma unei amabilități personale 
(față de mine) din partea viitorului 
președinte în primăvara anului 1960.

Un economist marxist — Victor 
Perlo — și cu mine terminam toc­
mai o carte „Dolarii și sensul dezar­
mării", cînd la data de 7 martie dl. 
Kennedy a ținut o cuvîntare la Dur­
ham în statul Massachusets. Noi am 
considerat această cuvîntare de mare 
importanță și am citat-o pe larg în 
carte :

„Lacuna cea mai gravă în politica 
externă americană de astăzi — 
spunea el — este lipsa unui plan 
concret de dezarmare". „Există de­
sigur numeroase voci puternice în 
sînul guvernului — atît înăuntrul cît 
și în afara Pentagonului — care nu 
doresc dezarmarea sau pretinzînd că 
o doresc nu cred într-adevăr în ea". 
„...Dar cine, vă întreb, sînt adevă- 
rații realiști — acei interesați în e- 
forturi serioase în vederea contro­
lului armamentelor — sau acei care 
vorbesc despre război și despre arme 
ca și cînd astăzi ne-am afla în zi­
lele bune dinaintea celui de-al doi­
lea război mondial, sau al monopo­
lului nuclear, sau. cele ale perioadei 
dinainte de rachete ? Lumea anului 
1960, nebunia deplină a actualei 
curse a înarmărilor ne cere să arun­
căm o privire nouă și diferită asu­
pra drumului încotro ne îndrep­
tăm..."

Sub impulsiunea momentului i-am 
trimis șpalturile cărții d-lui Ke­
nnedy. Ulterior, am primit o înștiin­
țare din partea unui intermediar că 
lucrarea fusese citită, deși nu putea 
fi făcut un comentariu, datorită 
campaniei electorale ce se apropia. 
Am considerat faptul, că un candidat 
la președinție atît de ocupat și-a 
făcut timp să citească o carte scrisă 
de către doi publiciști cunoscuți de 
stînga, dovedea o flexibilitate de 
spirit și o atitudine deschisă, care 
promitea pentru viitor. Pentru orice 
observator obiectiv, legătura strînsă 
dintre războiul rece pe plan extern 
și înflorirea mccarthysmului, pe plan 
intern, a fost de natură axiomatică. 
Că președintele Kennedy, după 
multe oscilări, a început să se ocupe 

de amîndouă, mi-a părut o recu­
noaștere a acestei axiome. Moartea 
sa a fost atît o tragedie politică cît 
și una personală.

După această tragedie ne întoar­
cem cu inima grea, dar nu descu­
rajați, la sarcinile neterminate care 
ne stau în față. Sperăm că există un 
simbol profund în primele două acte 
ale președintelui Johnson; declara­
ția făcută în fața O.N.U. că admi­
nistrația sa dorește să pună capăt 
războiului rece și ceremonia sa pu­
blică de reabilitare a doctorului 
Oppenheimer (și el o victimă a 
mcchartismului). Pentru a organiza 
o astfel de ceremonie a declarat dl. 
Oppenheimer, este nevoie de „dra­
goste de semeni și mult curaj".

John Kennedy a crezut că marea 
masă a poporului american a rămas 
decentă și sănătoasă și că partea sa 
bolnavă, aripa de extremă dreaptă, 
poate fi izolată din punct de vedere 
politic. Pentru acest motiv, în parte, 
a plecat el la Dallas, la acel rendez­
vous tragic. Poporul american, în 
general, a reacționat cu oroare și 
dezgust față de campania deură a 
extremiștilor de dreapta organizată 
după asasinare. In ciuda a două„de- 
cenii de propagandă, în ciuda efor­
turilor , contrare ale polițibl din 
Dallas, tocmai guvernatorul conser­
vator al statului Texas, John Co­
nnally, a fost acela care a folosit 
cuvîntul „fascism" spre a descrie 
fondul asasinării și care a pus-o în 
legătură cu moartea copiilor de la 
Birmingham.

Este evident că contrar așteptări­
lor. sale, extrema dreaptă se află 
izolată și în poziție defensivă. Dar 
ea este totuși departe de a fi în-, 
frîntă. Procesul complex de înlătu­
rare a războiului rece, de acordare a 
libertății negrilor, de soluționare a 
șomajului creat de pe urma auto­
matizării, toate acestea creează ten­
siune și divergențe. Scindarea va fi 
adîncită și aripa dreaptă în mod 
substanțial ajutată, dacă cercurile 
liberale ar continua să manifeste 
„sindromul Ruthven" care constă în 
a ataca aripa stingă, pentru a se 
pune la adăpost de atacurile dreptei.

CARL MARZANI
18 februarie 1964.
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